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Husk hviledagen...
Det fjerde bud er et bolværk mod stress og udbrændthed. 
Det er en udfordring til at slippe vore egne projekter og 
fokusere på Gud og tilbede ham alene. 
Reflektioner over sabbat og søndag i serien om de ti bud.	
							              	 Side 12 

OGSÅ I BLADET...

Kan en kristen gå fortabt? 
Hvordan tolker vi Bibelens 
alvorlige advarsler om 
frafald i lyset af løfterne 
om, at Jesus bevarer 
sine?
		     Side 2

“Hil dig frelser og forsoner”. 
Vers for vers forkynder denne 
elskede salme om dybderne i 
Jesu stedfortrædende død.

Side 18

Frafald og 
evig frelse

Elias’ og Baal-profe-
ternes åndelige kamp på 
Karmels bjerg afslører to 
tilgange til spiritualitet.

Side 8

Det store bedrag Salme om frelseren

I eksistentiel psykoterapi er 
angst for døden en vigtig 
brik i forståelsen af menne-
sket. Læs mere i serien om 
“Den kristne og terapi”.      	
		              Side 5

Angst for døden

Elias’ spiritualitet

“Det store møde på Staldbak-
ken” i C. S. Lewis’ Narnia-bog 
“Det Sidste Slag”. 		        
			   Side 15



D en teologiske strid om at være 
frelst for evigt, og om hvorvidt 
en sand kristen kan falde fra og 

gå fortabt, er velkendt for flere af dette 
blads læsere. 
	 Det er ikke et emne, jeg tager op med 
stor lyst, men jeg jeg gør det, fordi jeg 
skønner det nødvendigt. Uklarhed om så 
vigtig en ting som vore sjæles ultimative 
frelse er ikke godt. Samtidig erkender 
jeg, at det er et svært emne at håndtere, 
og jeg gør det med nogen frygt.
	 Der tales ikke så hyppigt som før om 
at være frelst eller ufrelst. Vores måde 
at forholde os til menneskene udenfor 
kirken på har ændret sig radikalt de 
senere år. Vi siger, at vi har en inklude-
rende tilgang til evangelisation, dvs. vi 
vil gerne, at mennesker straks skal føle 
sig som en del af kirken og fællesskabet 
og så bede om og håbe på, at de efter-
hånden også kommer til en personlig tro 
på Jesus Kristus.
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Af Louis Nielsen 	 Hertil kommer, at vores tro på, at der 
findes en fortabelse (helvede) er blevet 
svækket, og at universalismen (troen på 
at alle omsider vil blive frelst) også finder 
mere og mere fodfæste. Det at være frelst 
eller ikke frelst er med andre ord ikke 
så påtrængende en sag, som den var for 
vore fædre. Den direkte, konfronterende 
evangelisation med appel og kaldelse til 
syndere om at omvende sig og fly fra den 
kommende vrede er næsten død.
	 Det psykologisk vise i denne åbne 
og favnende strategi er sikkert i orden, 
men set ud fra Det Nye Testamentes 
synspunkt er det knap så holdbart og 
forbundet med store teologiske vanske-
ligheder.
	 Spørger man mennesker i dag, om de 
er frelste, vil de fleste ikke vide, hvad der 
tales om. Men mange vil svare, at de er 
kristne eller noget mere diffust, at de er 
religiøse og tror på et eller andet om Gud. 
Klare bekendelser er blevet sjældne. Ty-
pisk i dag er det, at et personligt vidnes-
byrd bliver til noget om, hvor skægt det 
er, det man oplever med andre kristne, 

eller hvor fantastisk det er at have et 
netværk, hvor “fed” lovsangen har været, 
eller om alt det, troen hjælper en med 
på det eksistentielle område. Sjældent 
hører man om at være blevet overbevist 
om sin synd og sin fortabthed og om at 
være blevet frelst ved Jesu forsoningsdød 
på korset.
	 Frelsesbegrebet er med andre ord 
blevet uklart. Flere kirkeledere, som 
følger den nye strategi, beklager sig over, 
hvor svært det er at gøre mennesker til 
disciple af Jesus. At kristenliv indbefatter 
at anerkende Jesus som Herre og adlyde 
hans bud bliver også mindre tydeligt. 
Det samme gør forholdet til Bibelen, 
som ikke tages helt så nøje, men nærmest 
som var der “frit valg på alle hylder”.
	 Jeg bestrider ikke, at mennesker 
kommer til tro på Herren Jesus Kristus 
gennem den moderne strategi, men jeg 
fastholder, at større klarhed var ønskelig, 
og at vi i højere grad holdt os til Det Nye 
Testamentes parametre og kendetegn 
for, hvem der er de frelste og hvornår og 
hvordan.

Frafald og evig frelse
“Men vi hører ikke til dem, 

der viger tilbage, så vi fortabes, 
men til dem, der tror, så vore sjæle frelses”



Frelse og frelsesvished
Selvom vi er nogenlunde enige om, 
hvornår der er tale om en frelst person 
i nytestamentlig forstand, kan der eft-
erfølgende opstå problemer. For ser vi 
ikke, oftere end vi bryder os om, at men-
nesker forlader kirken og efter nogen tid 
tilsyneladende også troen? 
	 Og kender vi ikke perioder og stunder 
hos os selv, hvor flammen brænder meget 
svagt og måske næsten er ved at slukkes, 
eller hvor vi har gjort noget, som end 
ikke vi selv ville tro, at en sand kristen 
kunne gøre?
	 Frelsesvished er vigtig at have, men 
den er en Guds gave og ikke noget, vi 
tager af os selv, og det er vigtigt, at vi 
begrunder den i Skriftens vidnesbyrd og 
i Helligåndens vidnen med vor Ånd om, 
at vi er Guds børn, altså i noget objektivt 
og ikke i følelser eller andre sjælelige 
virkemekanismer hos os.  
	 Det Nye Testamente giver os flere 
fikspunkter at knytte frelsesvisheden til.

1. Det er budskabet om Jesus Kristus - 
evangeliet - som formidler tro og vished 
(Rom 10:5-13). Den, som hører og tror 
dette budskab, og som, når han hører 
det, påkalder Herrens navn, skal frelses. 
“Den, der hører mit ord og tror ham, som 
har sendt mig, har evigt liv og kommer 
ikke for dommen, men er gået over fra 
døden til livet”, sagde Jesus (Joh 5:24). 
“Den, der tror på Sønnen, har evigt liv; 
den, der er ulydig mod Sønnen , skal 
ikke se livet, men Guds vrede bliver over 
ham”, siger evangelisten Johannes (Joh 
3:36; se også 1 Joh 5:11-12; 13). At være 
kristen hænger nøje sammen med at tro 
på Jesus Kristus og tro det, som fortælles 
om Jesus, om hvem han er, og hvad hans 
liv, død og opstandelse betyder. Uden at 
tro dette vidnesbyrd er der ikke tale om 
frelsende tro.

2. Frelse hænger også nøje og uadskil-
leligt sammen med at have Guds Ånd. 
Uden at have Helligånden hører man 
ikke Herren til (Rom 8:9-10). Men 
Helligånden gives også som en fri gave 
til enhver, som hører evangeliet i tro 
(Gal 3:2 ff.). Og uden Helligånden har 
man ikke det nye liv, er man ikke født på 
ny, har man ikke Guds natur eller hans 
kærlighed i sig, har man ikke håbet og 
den kommende verdens liv (Joh 3:3-8; 
Rom 5:5; Gal 5:5; 1 Joh 4:13),

3. Det frelste menneske er et menneske, 
som er forligt med Gud og en ny skab-
ning i Kristus, og derfor tænker, bedøm-
mer og handler anderledes end han ville 
have gjort det, før han blev frelst. Der 
er en skillelinje mellem “før jeg blev 
kristen” og “nu, da jeg er kristen”(Se 1 
Kor 2.14-16; 2 Kor 5:11-21; Rom 12:1-
2; Gal 5:13-26; Ef 4:17-5:14 og talrige 
andre steder).

4. Det frelste menneske “holder Kristi 
bud” (1 Joh 2:3; 3:24); “gør retfærdighed” 
(1 Joh 2:29; 3:7; 10), “elsker brødrene” 
(4:7-12); 5:1-5, “bliver i Ham” (i Jesus 
Kristus; 2:24; 3:24; 4:13-16, 2 Joh 9; 
Joh 15:1-8).

5. Det frelste menneske holder ud, holder 
ved, holder fast og gør det til enden, men 
ikke uden Guds hjælp. Når han gør det, 
skyldes det netop Guds bevarende hånd, 
Guds holden fast ved sine.
	 I dette sidste punkt rammer vi så 
kernen i hele spørgsmålet om Guds 
bevaren af sine (evig frelse, perseverance 
of the saints) og den frelstes holden fast 
(bevaren sig selv). I praksis er der er en 
dynamisk erfaret vekselvirkning mel-
lem de to. Det er i den sammenhæng, 
at spørgsmålet om frafald fra troen og 
mulighed for frafald skal bedømmes. 
	 Bibelen går aldrig af vejen for den til-
syneladende modsigelse. På den ene side 
gør den det lysende klart for os:

	 • Vi som tror på Guds søn har evigt liv 
(1 Joh 5:13).
	 • Den, som tror, er allerede forbi dom-
men (Joh 5:24). 

	 • Ingen og intet kan skille os fra Guds 
kærlighed (Rom 8:37-39). 
	 • Sønnen bevarer og vogter os, og der-
for går ingen af os fortabt (Joh 17:12).
	 • Ingen “river os ud af hans hånd” (Joh 
10:28). 
	 • Vi “værnes mod fald” og vil blive 
“stillet over for Guds herlighed uden fejl 
og fulde af jubel” (Judas 24).
	 • “Al nådes Gud, som har kaldet jer til 
sin evige herlighed ved Kristus Jesus, vil 
selv udruste, støtte, styrke og grundfæste 
os” (1 Pet 5:10). 	

Advarsler om frafald
På den anden side advarer den os mod 
faren for selvbedrag, lunkenhed, defait-
isme, apati, desillusionisme, fejhed og 
frafald. 
	 Jesus gjorde det helt klart, at ikke alle, 
som kom i berøring med ham og evan-
geliet, var ægte eller ville holde ud, at 
noget af det såede korn ikke ville holde 
til høstens tid (Matt 13:4-23), at ikke 
alle, som sagde “Herre, Herre! til ham, 
skulle komme ind i Himmeriget, men 
kun den, der gør min himmelske faders 
vilje” (Matt 7:21) og at ikke alle, som 
blev hans disciple, var sande og ægte dis-
ciple (Joh 2::23-25; 6:60-71; 8:30 ff.).  
	 Paulus advarede også om, at mu-
ligheden for selvbedrag var til stede (2 
Kor 13:5), at ligesom ikke alle israelitter 
opnåede at komme ind i landet, således 
kunne det også blive med korintherne. 
“Derfor skal den, som tror, at han står, 
se til, at han ikke falder” (1 Kor 10:12). 
Han advarede også om, at levede man 
efter sit kød og sine lyster, kunne man 
kun forvente at høste fordærvelse af kø-
det; vandrede man derimod efter Ånden 
kunne man forvente at høste evigt liv 
ved Ånden (Gal 6:8; se også 5:19-21).
	 Han sagde lige ud, at levede man som 
en fjende af Kristi kors, endte det i for-
tabelse (Fil 3:17-21). Sammenhængen 
godtgør, at med udtrykket “leve som 
fjende af Kristi kors” tænker han mere 
på en måde at leve på end en måde at tro 
på, og at hans primære henvisning ikke 
gælder ufrelste, verdslige mennesker, 
men mennesker, som går for at være 
kristne og befinder sig i de kristne me-
nigheder. Om nogle siger han, at han har 
“overgivet dem til Satan”, og han siger, 
at det har han gjort i det håb, at “ånden 
kan frelses på Herrens dag” (1 Kor 5:5; 1 
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Frelsesvished er 
vigtig, men den 
er en Guds gave 
og ikke noget, vi 
tager af os selv. 



Tim 1:20). Hele indholdet af dette afsnit 
af Første Korintherbrev (kapitel 5 og 6) 
siger også tydeligt, at nogle af korinth-
erne lever sådan, at der er fare for, at de 
ikke arver Guds rige (5:11-13; 6:9-11). 
	 Om Hymenæus og Filetus siger han, 
at de “er kommet bort fra sandheden” 
(2 Tim 2:17-18), og han profeterer også 
ved Helligånden, at “i de sidste tider 
skal nogle falde fra troen” (1 Tim 4:1 
ff.). Som kontravægt til Hymenæus’ og 
Filetus’ kommen bort fra sandheden 
anfører Paulus, at det ikke ryster den 
“grundvold, Gud har lagt”. Den ligger 
dér, og den ligger fast, og den er forseglet 
med et segl, som bærer denne indskrift: 
“Herren kender dem, der hører ham 
til,” og : “Enhver, som påkalder Herrens 
navn, skal afstå fra uretfærdighed” (2 
Tim 2:19). 
	 Igen denne omhyggelige balance mel-
lem vished og formaning til at ransage sig 
selv og kende, hvor man står. Ultimativt 
er det kun Gud, som kender, hvem der 
virkelig er hans; ønsker vi at have vished 
om at høre ham til så påkald Herren, tro 
ham som Frelser, adlyd ham som Herre 
og lev i sandhed, gudsfrygt og retskaffen-
hed. Det er den eneste gangbare måde, 
hvorpå vi kan forvisse os om, at vi er af 
sandheden, og at det er i orden mellem 
os og Gud.

Spænding i Hebræerbrevet
I Hebræerbrevet, om i noget nytesta-
mentligt skrift, bliver denne spænding 
mellem evig frelse (perseverance of 
saints) og de helliges “holden urokkeligt 
fast ved bekendelsen af vort håb” (Heb 
10:23) forkyndt igen og igen både som 
opmuntring, formaning og advarsel. 
	 Forfatteren af Hebræerbrevet føler 
sig usikker overfor hebræerne og er, 
hvad dem angår, både fortrøstningsfuld 
og  bekymret på samme tid. Der er 
opmuntrende tegn, især når han tænker 
på deres fortid, men der er også foru-
roligende tegn, især når han tænker på 
dem lige nu. Han vil dem det bedste og 
bekymrer sig for dem, sympatiserer med 
dem i deres lidelse, afsavn og kamp. 
	 Men han er også bange, bange for, at 
deres stilstand, apati og måske ligefrem 
tilbagegang skal lede dem ud i frafald. 
Det tror han ikke vil ske, for han har 
tiltro til Guds trofasthed, til storheden 
og effektiviteten af Jesu Kristi værk og 
gerning og til Herrens leven med i deres 

liv og i deres fristelser og møje, men han 
kender også menneskets svaghed og til-
stedeværelsen af “det onde vantro hjerte, 
der falder fra den levende Gud” (Heb 
3:12). 
	 Sådanne hjerter har tidligere mani-
festeret sig i Guds folks liv og vandring 
med Gud, lad det hjerte ikke manifestere 
sig igen og slet ikke nu, hvor Herren 
Jesus Kristus, frelsens store banebryder 
har ført os til hvilen, og evner at føre os 
hele vejen til den evige sabbatshvile, der 
er rede for Guds folk. 

Frafald kan være en bevidst villet af-
gørelse, men frafald kan også ske snigende 
,som strømmen bærer os bort fra frelsens 
grund. Agtpågivenhed overfor Guds ord, 
fællesskab med Guds folk, daglig søgen 
hjælp og nåde fra vor store ypperstepræst 
på nådens trone og villighed til at lide og  
fuldende løbet er nødvendige for hver 
eneste kristen, hvis vi vil bevare vort håb 
og opnå, hvad Gud har lovet os. 
	 Ikke et øjeblik må vi forlade os på, at 
apati og status quo vil kunne bringe os i 
mål. “Tilbagegang er dødens vej”. Guds 
kald er fremadrettet og opadrettet, og 
det er dynamisk, er i bevægelse. 
	 Ønsker vi at forblive kristne, må vi 
følges med Gud og ikke halte bagude og 
forblive liggende, når vi falder. Det er 
Hebræerbrevets budskab til os. I det ser 
vi den dynamiske ligevægt, der på den 
ene side er mellem Guds holden fast ved 
sine og bevaren sine og på den anden side 
vores aktive rækken ud efter og holden 
fast ved “håbets bekendelse”. 
	 Men så tæt er de to sider forbundet 
med hinanden, at de i virkeligheden er 
to sider af samme mønt. For også i vores 
holden fast og aktive arbejden på vor tro 
er Gud, og Gud i handlen for os. Han 

ønsker virkelig at føre os hjem.
	 Johannes’ Åbenbaring understreger 
også kraftigt nødvendigheden af at følge 
Lammet og følge ham helt til enden, til 
at høre og adlyde, til at kæmpe, tåle, hol-
de ud, forblive tro. Både opmuntringer 
og advarsler findes her, både løfter om 
herlig og vidunderlig løn for “den, som 
sejrer” og advarsler om dom og tab af alt 
for den, som er fej og troløs og den, som 
nægter at høre og nægter at omvende 
sig.

Kun Kristus leder til livet
Konkluderende vil jeg bekende, at jeg 
tror på evig frelse, at Guds ord lærer og 
lover evig frelse til alle, som i sandhed 
tror på Jesus og modtager og bekender 
ham som Herre. Men menigheden kan 
ikke sikre nogen, og den rette lære kan 
ikke sikre nogen. En omvendelsesop-
levelse engang ude i fortiden kan heller 
ikke sikre nogen. At andre tror på en og 
anerkender en som broder eller søster 
sikrer heller ingen. Det gør dåb og nad-
ver eller medlemsskab af den rette kirke 
heller ikke.
	 Kun Jesus Kristus kan lede os til livet, 
og skal vi komme til livet, må vi være i 
ham og blive i ham. Og blive i ham kan 
vi kun ved at følge ham. Hans ord og bud 
må være i vore hjerter og tanker, og vi 
må have sindelag og vilje til at gøre hans 
vilje og adlyde hans bud. Gud bevarer og 
frelser alle, som lider på ham. Ingen tvivl 
om det, og gudskelov for det. 
	 Uden det har vi ingen frelsesvished 
og intet håb om nogensinde at komme 
hjem. Men troen på Jesus Kristus er dy-
namisk og i bevægelse. Hvor man hægter 
sig af, nægter at afstå fra forehavender 
man ved mishager Gud, bliver liggende 
og ikke omvender sig, når man falder, 
er ligeglad og ikke mener at have brug 
for Guds nåde og hjælp, ikke kender 
behovet for at bede, afskriver og ikke 
har brug for de helliges fællesskab, ikke 
længere beder om og længes efter, at 
Guds rige skal komme, dér er man på vej 
til at afskrive sin kristne tro, dér er man 
på vej, villet eller glidende ud i frafaldet, 
og dér lyser allerede med store bogstaver 
advarselsskiltet FARE! VEND OM! Og 
det bør vi gøre, det bør du gøre endnu I 
DAG, endnu medens det hedder i dag, 
for at vi ikke skal bedrages og forhærdes 
ved syndens bedrag.

Skal vi komme 
til livet må vi 

være i ham og 
blive i ham
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jeg skrive om døden, og i den følgende 
vil jeg skrive om de sidste tre.

Optaget af døden
I den eksistentielle psykoterapi mener 
man, at angsten for døden spiller en 
vigtig rolle i vores sind og tanker, og at 
den plager mennesker som en stor mørk 
og foruroligende skygge. 
	 Derudover mener man, at døden 
allerede i en tidlig alder optager barnet, 
og at barnet har angstforestillinger om at 
blive udslettet, og for at håndtere denne 
tidlige angst udvikler vi forsvar mod 
dødsbevidstheden. Disse forsvar bygger 
på fornægtelse af døden. Deri består den 
indre konflikt; på den ene side ved vi, 
at vi er dødelige, og på den anden side 
fornægter vi dette. Dette spændingsfelt 
kan føre til andre konflikter, f. eks. vrede 
og sorg, men grundlæggende handler 
konflikten om frygten for at dø.

	 Mange kendte mennesker  har 
beskæftiget sig med tanker om døden. 
Seneca sagde ”kun den kan nyde den 
fulde smag af livet, som er villig og parat 
til at forlade det”, Augustin udtrykte 
samme tanke ”Menneskets sande væsen 
fødes først ansigt til ansigt med døden”. 
Mange nåede at drage den konklusion, 
at døden hænger uløseligt sammen med 
livet, og at det beriger at have døden for 
øjet livet igennem.

Livet i skyggen af døden
Martin Heidegger mente, at der er to 
grundlæggende måder at være til i denne 
verden på. Den ene måde er ”værens-
glemsel”, i denne tilstand lader man sig 
opsluge af hverdagsting, man er optaget 
af ”ligegyldig snak”, man fokuserer på 
hvordan tingene er. I den anden tilstand, 
som han kalder ”værensbesindelse”, un-
dres man ikke over hvordan tingene er, 
men at de er. 
	 Dette betyder, at man hele tiden er 
bevidst om sig selv og tilværelsen. Ikke 
kun livets skrøbelighed, men også at vi 
som mennesker har et ansvar for vores 
liv og forvaltning af dette. For det meste 
befinder vi os i den først nævnte tilstand, 
når vi bevæger os ind i den anden til-
stand, opdager vi vores muligheder, men 
også vores begrænsninger, vi ser friheden 
i øjnene, men også meningsløsheden, og 
dermed rammes vi af angst. Hvad har 
dette med døden at gøre? 
	 Den eksistentielle terapi siger ”at 
døden er det vilkår, der gør det muligt 
for os at leve livet på en autentisk måde”. 
Derudover mener denne terapi- form 
også, at hvis vi fornægter døden, uanset 
på hvilket niveau, fornægter vi vores 
grundlæggende væsen, og det vil virke 
indskrænkende på vores erkendelse og 
erfaring. Hvis vi ser i øjnene, at vi er 

Af Astrid í Hjøllum Christensen

Angst for døden
Den kristne og terapi 4: Eksistentiel psykoterapi

ksistentiel psykoterapi er en 
form for dynamisk psykoterapi. 
Udtrykket dynamisk bliver ofte 

brugt inden for psykologi og psykiatri. 
Selve ordet dynamisk, kommer af det 
græske ord dynasthi, som betyder ”at 
have magt eller styrke”, i faglig betydning 
er ordet altså forbundet med ”kraft”. 
	 Dette lægger sig op ad, at Freud men-
te, at mennesket rummer modstridende 
kræfter, og at menneskets følelser, tanker 
og adfærd opstår i spændingsfeltet mel-
lem disse modstridende kræfter. Endvi-
dere eksisterer disse kræfter på forskellige 
bevidsthedsniveauer, nogle er faktisk helt 
ubevidste. De dynamiske psykoterapier 
er terapier, som bygger på denne del af 
de psykiske funktioner.
	 Den eksistentielle psykoterapi mener, 
at der er fire grundvilkår/grundkonflik-
ter i livet, vi må forholde os til, og hvis vi 
ikke gør det, vil vi fortsat være i konflikt 
med os selv på grund af de modstridende 
følelser (kræfter) i os. Disse grundvilkår 
består af: Døden, friheden, isolationen 
og meningsløsheden. I denne artikel vil 
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dødelige, kan det virke som en katalysa-
tor, der kaster os ud i mere autentiske 
måder at leve på og øger vores glæde ved 
livet.

Fornægter døden
I en undersøgelse blandt kræftramte så 
man, at mennesker brugte denne situ-
ation som en mulighed for forandring 
bl.a. ved at omorganisere deres liv og 
frasortere det ligegyldige. De oplevede 
en følelse af befrielse ved at kunne vælge 
ting fra der bød dem imod, og de fik 
en skærpet følelse af at leve her og nu. 
Desuden oplevede mange at få et mere 
intenst forhold til venner og familie. 
	 Den eksistentielle terapi mener, at 
angstsituationer i vores liv skyldes, at vi 
fornægter døden. Vi opbygger forsvar for 
at beskytte os selv imod at se os selv som 
dødelige. På den måde begrænser vi os 
selv, og dermed opstår der angst; angsten 
kan f.eks være at tro vi er syge (hypokon-
dri), tvangsmæssig adfærd, hyperventila-
tion, flyskræk, frygt for vores børn o.s.v 
. 
	 På et vist plan oplever vi alle angst 
indimellem. Jeg tror de fleste af os kan 
genkende følelsen af angst. Angst for 
at vores børn pludselig stopper med at 
trække vejret, angst for at fejle noget 
alvorligt, angst for at sætte os i et fly og 
angst for, at ingen kan lide os, men for 
nogle bliver det så overvældende, at de 
kan have svært ved at leve en normal 
tilværelse. Man mener, at dødens realitet 
er en yderst vigtig faktor i psykoterapi 
på grund af to ting. For det første kan 
døden virke som en grænsesituation og 
foranledige en radikal ændring af måden 
vi lever vort liv på, og for det andet er 
døden en primær kilde til angst. 

Angst og synd
På mange områder kan vi som kristne 
genkende disse tanker fra den eksis-
tentielle psykoterapi. Dog synes jeg, 
at der mangler en supplering af disse 
synspunkter. Gud skabte ikke verden 
med døden, det var ikke den oprindelige 
plan. Den oprindelige plan var, at vi 
skulle leve med Gud i Paradis. Dengang 
i Edens have var alt godt, der var ingen 
sorg og ingen angst. Angsten har også sin 
rod i syndefaldets beretning. Den første 
angst kom, da mennesket var ulydigt 
mod Gud. 

	 Tanken om Gud skaber angst hos 
det syndige menneske. Vi mennesker er 
skabt til at have et forhold til Gud, vi er 
skabt i Hans billede, derfor lader Gud os 
ikke i fred. Angsten er frugt af, at vi har 
vendt Gud ryggen. Gud forhindrer ikke, 
at vi både psykisk som fysisk oplever, at 
det har konsekvenser at vende Ham ryg-
gen. Den bibelske forklaring på angsten 
er, at vi er kommet bort fra Ham. Der 
står i Es. 48.22: ”De gudløse har ikke 
fred, siger Herren”, endvidere i Rom. 
2.9 står der ” Der kommer modgang og 
angst over hvert eneste menneske, som 
handler ondt, først og fremmest over 
jøder, men derefter også hedninger”. 
	 Den verden, som Gud oprindeligt 
skabte, blev skabt til velsignelse og 
tryghed, men i syndefaldets verden blev 
alting anderledes. Døden blev en frugt 
og angsten en anden. I Rom. 8.20 står 
der: ”For på Guds befaling blev død og 
fordærv ufrivilligt denne verdens skæbne. 
Men alligevel har alt det skabte omkring 
os bevaret håbet om at blive frigjort fra 
trældommen under forgængeligheden 
og om at få del i Guds børns herlige 
frihed”.
	 Angsten er der ingen af os, der bliver 
fri for. Den hører med til livet. Men 
hvad med vores tro på Gud? Befrier 
den os ikke fra angsten? Den befrier os 
ikke fra de grundlæggende vilkår i livet, 
dermed heller ikke angsten, men den 
hjælper os. I troen har vi håbet, jeg skal 
dø, men alligevel lever jeg! Vi har håbet i 
vor Herre Jesus Kristus, at en dag skal vi 
være sammen med Ham i evighed, være 
dér hvor der ikke er angst, ingen tårer, 
ingen smerte. Vi skal være dér, hvor Gud 
oprindeligt skabte os til at være.

Forskellig slags angst
Når man færdes blandt døende, kan 
man ikke undgå at opleve mennesker, 
der er bange, nogle er bange for smerter, 
andre er bange for deres forhold til Gud, 
og andre igen er bange, uden de ved 
hvorfor. Der må skelnes mellem angst, 
der skyldes fortrængning og eksistentiel 
angst. Fortrængningsangst kan fjernes, 
hvorimod eksistentiel angst ikke kan 
fjernes, fordi det er et grundvilkår. 
	 Den kristne terapeut Bent Falk siger: 
” Den eksistentielle angst er ikke en syg-
dom, og der er ikke nogen behandling, 
der virker på den. Den kan heller ikke 
trøstes bort. Den eksistentielle angst er 

tværtimod en form for sundhed: den 
er tegn på, at man har opdaget, hvor 
usikker og ukontrollabelt livet egentlig 
er. Det eneste, der kan hjælpe os til ikke 
at drukne i denne angst, er at se den i 
øjnene, så vi begynder at leve det liv vi 
har, mens vi har det.” Med andre ord, 
angsten må kaldes ved navn, og den vil 
miste effekten over os.
	 Vi kan hjælpe hinanden, når vi ser 
nogle omkring os, der har det svært. 
Ikke at angsten skal trøstes væk, men det 
hjælper at se på og holde fast i de løfter, 
der er i Bibelen til os. Jeg tror, vi alle 
kender til, at vores tro bliver anfægtet, at 
vi føler os angste og meget alene. 
	 I disse tilfælde kan vi hjælpe os selv og 
andre ved at spørge ”Hvad frygter du?” 
Når det er erkendt, vil angsten ikke have 
samme virkning på os. Derudover har vi 
alle løfterne i Guds ord. Der er en kæmpe 
forløsning i at holde fast i Guds løfter, 
selv om vi ikke mærker Ham. Gud har 
lovet, at ikke en spurv falder til jorden, 
uden Han kender til det, Han kender 
hvert et hovedhår på vores hoved, Han 
kendte os, da vi endnu var fostre og han 
går med os igennem dødsskyggens dal. 

Trøst i Guds løfter
I Esajas 43.1 står der: ”Frygt ikke, for 
jeg har løskøbt dig, jeg kalder dig ved 
navn, du er min”, og i 1.Joh 4.18 står 
der ”Frygt er ikke i kærligheden, men 
den fuldkomne kærlighed driver frygten 
ud”. Når krisen virkelig raser, er der stor 
hjælp at hente i løfterne, det er her vores 
tro virkelig kommer ind i billedet. Den 
eksistentielle psykoterapi har ingen løfter 
andet end, at du i dig selv kan holde dig 
oppe ved at acceptere og integrere de 
grundlæggende vilkår i livet. Hvilket 
til en vis grad er sandt nok, men det er 
kun en delsandhed, og Bibelens budskab 
rummer så meget mere.
	 I Rom.8.18 står der: ”Men hvad vi end 
kommer til at gå igennem her i livet, så 
er det ikke noget at regne i sammenlig-
ning med den herlighed Gud har til os”. 
Jeg synes dette vers sætter livet i perspek-
tiv. Vi har et håb, i vores liv vil der være 
smerte og angst, men en dag står vi foran 
tronen, en dag er alt dette slut. Ved at 
have evighedsperspektivet for øje kan vi 
rette vores ryg og kaste angsten væk ved 
løftet i Ham. 
	 Det er rigtig som den eksistentielle 
terapi siger, at døden kan virke som en 



katalysator i vores liv; det at vide at vi 
er dødelige kan være en motivation for 
at leve vores liv fuldt ud. Men ved, at vi 
ved, at vi har et løfte om en dag at være i 
Paradis, kan vi bruge vores liv på at tjene 
Kristus. 
	 For ikke troende, som oplever døden 
som en katalysator til at leve den sidste 
del af livet fuldt ud, er døden en af-
slutning, det er noget definitivt, noget 
endeligt. For de troende er det at leve i 
Kristus, og døden er en virkelighed, ikke 
en afslutning, ikke et nederlag, men en 
ny begyndelse og en sejr, en overgang 
til noget uendeligt meget bedre. Vores 
motivation for at få det allerbedste ud af 
resten af vores liv på jorden, er ikke at 
gå glip af noget, men derimod længslen 
efter at tjene Kristus og investere vores 
betroede talenter bedst muligt, til størst 
mulig ære og ophøjelse af Herren Jesus 
Kristus og til frelse for så mange men-
nesker som muligt.

Jeg prøver ikke at påstå, at dette er nemt. 
Jeg er klar over, at vi mennesker har så 
mange begrænsninger, men troen gør, at 
vi kan holde fast, og ved Guds hjælp og 
nåde er det muligt. Jeg tror de fleste af 
os kender Joni Tada, en kristen forfatter, 
der ved en ulykke blev lammet i hele 
kroppen. Alligevel vælger hun at bevare 
troen, hun oplever så meget smerte, at 
jeg, når jeg læser hendes bøger, tænker 
”Hvordan kan hun klare det?”. 
	 Med hendes bøger og vidnesbyrd med 
hendes liv, er hun med til at tjene Kris-
tus og være til stor velsignelse og trøst for 
mange i hele verden. Jeg er sikker på, at 
hun oplever at komme igennem, selv om 
det er svært og smertefuldt ved at holde 
fast i de bibelske løfter. Joni skriver i en 
af sine bøger: 
	 ”Mine venskaber bliver mere for-
trolige og mere oprigtige. Det, der 
betyder noget i livet, er mennesker. Jeg 
lærer, hvor meget et smil betyder. Gud 

er virkelig. Jeg kan mærke Ham, når jeg 
er alene om natten. Der er andre, der 
har det langt værre end jeg, og jeg er be-
gyndt at bekymre mig om dem - virkelig 
bekymre mig om dem. Det der engang 
var tynde skrøbelige tråde, er nu ved at 
blive til snore. Og stoffet - meningen 
med livet – bag min lidelse er begyndt at 
tage form. Jeg er ved at opdage at livet er 
værd at leve.” 
	 Joni vælger at tage imod Guds nåde 
og får lov at opleve, at livet atter giver 
mening. 
	 Den eksistentielle psykoterapi tilby-
der nogle værktøjer til at se livet, døden 
i øjnene, men det er kun i Bibelens 
budskab, i vor Herre Jesus Kristus, at 
den virkelige forandring sker. Bibelen 
tilbyder så meget mere. Tilbyder håb, 
håb om en ny begyndelse, et nyt liv, og 
en dag skal vi leve uden smerte.

Bruce Milne i København  19.-21.september 2008

Skovlunde Frikirke, Glostrup Frikirke, Måløvgruppen, Højnæskirken, Kristent Fællesskab i Odense og Perspektiv 
Bibelskole indbyder til stævne med Dr.Bruce Milne fra Vancouver i Canada.

Sted: Skovlunde Frikirke, Metalbuen. Der bliver børnearrangementer både lørdag og søndag.

Tema: Kirken i det moderne samfund - (set udfra Efeserbrevet).

Program:

Fredag d. 19. kl.19.30: Guds plan med kirken. Efter mødet kaffe.

Lørdag den 20. kl. 15.00-17.00: Kirkens udfordring i dag. Intro: Bruce Milne, derefter 5 valgfrie seminarer:

1. Kirken og børnene: Inspiration til børnearbejde - også udadrettet. Ved Astrid í Hjøllum Christensen og Ruth Lützen.
2. Kirken og lokalsamfundet- Hvad betyder det at være lokalkirke? Ved Kent Bryld.
3. Kirken og bønnen - Bønnens betydning i kirkens åndelige kamp. Ved Jógvan Jakobsen.
4. Kirken og kløfterne - Hvordan bevarer vi enheden i kirken? Ved Louis Nielsen.
5. Kirken og de unge. De unges plads og rolle i kirken. (For 13-21-årige). Ved Sven Straarup og Birgitte Kruse.

Børneprogram på Thomasskolen (nær ved Skovlunde Frikirke) fra 14.45-17.15.

17.00-19.30: Spisning. Pris 30 kr.
19.30-21.00: Kirkens åndelige kamp. Særligt fokus på de unge, men det understreges, at aftenen er for ALLE.
21.00-21.30: Kaffe  

Søndag den 21.kl 10.30-12.15: Gudstjeneste med nadver. Kirken som Kristi brud. Børneprogram på Thomas Skolen 
fra 10.15-12.30.

Deltagelse i stævnet er gratis, men der er selvsagt mange udgifter forbundet med dets afholdelse. Vi henstiller derfor 
til deltagerne om en god gave, som vil blive samlet ind under gudstjenesten om søndagen. Gaven vil også kunne 
lægges i indsamlingsbøsserne, som vil hænge fremme under møderne.

Vel mødt i Herrens Jesu navn. Bed for stævnet!

De deltagende menigheder.
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I serien om Kristen Spiritualitet er 
vi nået frem til Elias i Det Gamle 
Testamente. Denne artikel omhandler 
kapitel 17 og 18 i 1. Kongebog. 

lias lever i en tid, hvor Israel 
(Nordriget) er på vej til at ophøre 
med at være Guds folk. Frelses-

historisk markerer Elias’ fremtræden, 
at fra nu af defineres Guds sande folk 
ikke som en nation, men som “en rest” 
i nationen, som forbliver loyal over for 
deres fædres Gud. 
	 Elias sættes ofte sammen med Moses 
som den anden af de to store gammel-
testamentlige skikkelser, som har størst 
betydning i frelseshistorien. 

	 Det var således Moses og Elias, der 
viste sig for Jesus og de tre udvalgte 
disciple på forklarelsens bjerg - og Elias 
associeres ofte med den kommende 
Messias i folkets forventning, jvf. disci-
plenes spørgsmål til Jesus om  hvad det 
betyder, når farisæerne siger, at “først 
må Elias komme”. 
	 Elias’ historie fylder kun nogle få 
kapitler i Kongebøgerne, men hvad 
betydning angår, er han blandt de aller-
mest betydende personer i Det Gamle 
Testamente. Elias er ikke en af skrift-
profeterne - Esajas, Jermias, Ezekiel og 
de tolv små - men blandt profeterne er 
han en af de største. 
	 Det budskab, han bringer, fortælles 
mere gennem hans liv end gennem 
hans ord. Heri adskiller han sig klart 
fra skriftprofeterne, måske lige med 

undtagelse af Jeremias og Jonas. Elias 
er, sammen med efterfølgeren Elisa, 
den mest karismatiske og dramatiske af 
profeterne i den forstand, at der skete 
mange ekstraordinære ting ved ham. 
Både Elias og Elisa virker som enkelt-
stående skikkelser.

Elias fremstår i en ond tid
I en falden verden, hvor den Onde er, 
kan alle dage kaldes onde, men i nogle 
perioder kan man sige, at Det Onde har 
taget magten, og at mørket råder. 
	 Sådan en buldrende bælgmørk nat 
må Elias’ tid kaldes. Akab var konge, og 
sammen med ham regerede dronning 
Jezabel. Hun regerede virkelig. Hun 
var om nogen Ba’alsdyrker og havde 
sat sig for at udrydde Jahvedyrkelsen af 
Israel. I forhold til hende var Akab en 
svag mand, som nærmest kun gjorde 
det, hans kone ville. Akabs og Jezabels 
tidsalder og verden kan uden tøven kal-
des “antikristelig”. Jahves profeter var 
truede på livet, flere var slået ihjel, og 
de, som havde overlevet, levede “under 
jorden”. Sande Jahvetilbedere - og dem 
var der alligvel nogle af - levede og bo-
ede dér, hvor “Satans trone” var.
	 Det synes meget afgjort for den bibel-
ske fortælling at få sagt, at Elias’ historie 
hører hjemme lige her. Elias dukker op 
i fortællingen som fra det blå. Pludselig 
er han der uden nogen formel in-
troduktion, nærmest som afslutningen 
på nogle vers, som opsummerer Akabs 
regering: 

“Omris søn Akab gjorde, hvad der var 
ondt i Herrens øjne, værre end nogen 
anden før ham. Da det ikke var nok 
for ham at følge Nebats søn Jeroboams 
synder, giftede han sig med sidoniernes 
konge Etba’als datter Jezabel, og han 
gav sig til at dyrke og tilbede Ba’al. Han 
rejste et alter for Ba’al i Ba’als tempel, 
som han havde bygget i Samaria. Akab 
lavede en Asherapæl, og Akab gjorde 
mere endnu, så han krænkede Herren, 
Israels Gud, mere end nogen af Israels 
konger, der havde været før ham. På hans 
tid genopbyggede Hiel fra Betel Jeriko. 
Det kostede ham  hans førstefødte søn 
Abiram at lægge grunden og hans yngste 
søn Segub at sætte porten i, efter det 
ord, som Herren havde talt ved Josva, 
Nuns søn. Tishbitten Elias fra Tishbe i 

Af Louis Nielsen

Elias’
Spiritualitet

E
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Gilead sagde til Akab: Så sandt Herren, 
Israels Gud, lever, som jeg er i tjeneste 
hos: Der skal i disse år hverken falde dug 
eller regn, før jeg befaler det”(1 Kong 
16:30-17:1). [17:1 burde være taget med 
sammen med 16:29 ff.].

Professor Dale Ralph Davis kalder i sin 
kommentar over 1 Kongebog afsnittet 
16:29-17:1 for “Antikrist kaster sin 
skygge”. Og han skriver: “Hvor ofte 
betragter Guds folk ikke den tid, de 
lever i, og iagttagende dens kulturelle 
dekadence, vigende normer, gudløse 
regimer og åndelige kompromisser suk-
ker de ved sig selv og siger: Nu kan det 
ikke blive værre!”. 
	 Lige her er det, at denne tekst møder 
dem og siger: “Jo, det kan det!”. Det 
onde formår at vokse eksponentielt. 
	 (Alt i Israel har tilsyneladende kapitu-
leret til Ba’al. Og Hiel fra Betel trodser 
Herrens århundredegamle advarsel og 
forbandelse og genopbygger Jeriko som 
en befæstet by. Det er det sidste strå i 
den frafaldshistorie, vi er vidne til. Men 
Herrens ord står ved magt, og forband-
elsen indtræffer og rammer Hiel, der 
hvor det gør allermest ondt. Han mister 
to af sine sønner, sin førstefødte og sin 
yngste søn. Stærkere kan det vel ikke 
siges, hvor ulykkesbringende det er at 
bryde med Jahve. Han mister aldrig 
noget af sit, det er os, som mister. ) 

Fokus på Gud - ikke Elias
Navnet Elias betyder “Min Gud er 
Jahve”. Hans pludselige tilsynekomst 
virker nærmest som et bombenedslag: 
“Der skal hverken falde dug eller regn, 
før jeg befaler det”. Hvem er den sande 
Gud, hvem er den sande hersker, 
hvem er det alle og alt må lyde? Det er 
spørgsmålet, som nu er stillet, og som 
den kommende tid vil give sit utve-
tydige svar på.  
	 Elias behøver ingen anden introduk-
tion. Hans CV er uinteressant. Det 
er ikke manden, som er i fokus, men 
Ham, som har sendt ham, Ham som er 
hans Gud, Herre og Konge. Han er nu 
kommet for at hævde sin ret til Israel, 
til dets tro og tilbedelse.
	 Det er så afgørende, at vi hele tiden 
får rettet blikket mod Gud. Han skuffer 
aldrig, og han ender aldrig  som distance-
blænder. Bibelens fokus er altid rettet 
på Gud, og mennesker får aldrig lov til 

at overtage dette fokus. Svagheden ved 
så meget af den moderne spiritualitet er 
netop, at den er så menneskecentreret. 
	 Tiden, vi lever i, er alt for navlebe-
skuende. Hvor bliver vi dog trætte af 
dens fokus på bestemte mennesker og 
grupper, på hvad de gør, tænker, mener 
og fremfor alt føler. Verden bliver så 
uendelig lille derved, banaliteter fylder 
horisonten, og de store højder og dyb-
der forsvinder, benovetheden over sig 
selv vinder dagen, og mere og mere 
hægtes vi af den store plan, det store 
forsæt, det evige mål, Gud i sin visdom 
og nåde har sat os.
	 Desværre er billedet ikke meget an-
derledes i kirken end alle andre steder 
i samfundet. Mindre og mindre får 
kirken at sige verden, for det, vi siger, er 
stort set, hvad den selv siger - bare siger 
den det bedre. Færre søger kirken,  ja 
selv vore egne begynder at falde fra, og 
der bliver længere og længere mellem de 
søndage, hvor de fylder kirkebænkene 
op. 
	 Det lader sig desværre ikke nægte, at 
meget af kirkens spirituelle liv er blevet 
popkulturens. Og afstanden mellem 
denne og Det Nye Testamentes spiritu-
alitet er afgrundsdyb.
	
Hvordan overlever Elias efter, at den 
fulde virkning af hans forkyndelse af 
dommen er sat ind? 
	 Den totale tørke, som Elias på 
Herrens vegne har kundgjort Akab, 
indtræffer. Alle skabninger kommer til 
at lide, mennesker, dyr, landskabet. Det 
fysiske, vor skabthed og hele verdens 
skabthed kan vi ikke sådan hægte fra. 
	 Vi i den rige, udviklede og teknifi-

cerede verden har stort held med at 
bedrage vore sanser, så vi ikke ser denne 
sammenhæng, dette tilværelsens grund-
vilkår, men selv i vort lille smørhul rystes 
vi dog, når vi ser og hører om cykloner, 
tsunamier, jordskælv, hung-ersnød og 
aids, som slår tusinder ihjel, gør mil-
lioner hjemløse og efterlader talløse i 
forfærdelig forarmelse, nød og ensom-
hed. 
	 Umiddelbart er Elias lige så meget 
truet som alle andre. Guds domme er 
sjældent selektive. Rammer de, rammer 
de onde og gode, retfærdige og uretfær-
dige. Først på den store dag - dommens 
dag skelnes der for alvor. Guds folks 
håb er rettet mod den dag.
	 Men Elias er Guds udvalgte redskab, 
den som Gud ønsker at bruge til at 
bringe sit ord til Israel. Derfor har Gud 
også midler til at beskytte hans liv. Så 
længe, som hans mission varer vil Gud 
bevare sin tjener i live, også selvom det 
kræver ekstraordinære forholdsregler. 
	 Der er løfter i Skriften, som vi alle 
kan tage til os, fordi de er rettede til os 
alle. Men der er også løfter, som gælder 
dette ene menneske eller den bestemte 
gruppe af mennesker. Megen forvirring 
og frustration opstår, når vi tager løfter, 
som er rettede til bestemte mennesker i 
bestemte situationer som Guds løfte til 
os personligt og generelt. 
	 Jahve beordrer Elias at skjule sig ved 
bækken Kerit. Skjule sig må han, fordi 
han er efterstræbt. Men dér i sit skjul 
vil Gud se til, at hans fornødenheder 
vil blive opfyldt. Og opfyldt må vi sige 
på både naturlig og overnaturlig vis. En 
kilde har vand, så længe som vandet 
strømmer til kilden. 

Kirkens 
spiritualitet 

er blevet 
popkulturens.



	 Den dag, det ikke sker, flyder kilden 
ikke mere. Men mad får Elias på over-
naturlig vis. Al skabningen må tjene 
Gud, og Gud lader ravne bringe Elias 
brød og kød morgen og aften. Kød kan 
vi måske gøre rede for, men brød? Og 
vi kan fundere over, hvad for noget kød 
ravnene kastede ned til Elias? Mon det 
altsammen var rent? Kunne det være, at 
der var ådsler af urene dyr imellem?
	 Underligt er det så langt Elias må 
vandre, helt til Sarepta, til et fremmed 
land, til en fattig enke. Men også der 
mangler der brød. Men nu sørger Gud 
for at holde Elias i live, men ved at 
holde ham i live holdes også enken og 
hendes søn i live. 
	 Ravnene var Guds ekstraordinære tje- 
nere til at holde Elias i live ved Kerit; det 
bliver enken nu i Sarepta. Med Elias har 
også Guds ord bevæget sig fra et land 
og et folk, som har gjort sig døv for det 
til en enke, som lytter til det, tror det, 
satser sit sidste på det. Som bekendt 
anvendte Jesus dette eksempel i sin 
prædiken i sin egen hjemby Nazareth. 
“Der var”, sagde Jesus, “mange enker i 
Israel på Elias’ tid, dengang himlen var 
lukket i tre år og seks måneder, så der 
blev stor hungersnød i hele landet; og 
Elias blev ikke sendt til nogen af dem, 
men til en enke i Sarepta i Sidons land” 
(Luk 4:25-26). 

Den rustikke spiritualitet
Miraklet i Sarepta er ikke, at hundrede 
melsække og en masse dunke af olie 
kastes uden for døren til enkens hus, 
og at hun må skaffe lagerplads til denne 
mængde af mad, ikke en situation ana-
log med den, Jesus skildrer i lignelsen 
i Luk 12:13-21, men at krukken hver 
dag, så længe tørken varede, indeholdt 
lige den mængde mel og kanden lige den 
mængde olie, som var nødvendige til at 
bage de brød, som holdt Elias, enken og 
hendes søn i live. Det her handler om 
Jahves evne til at sørge for sin tjeners 
daglige behov. Samtidig giver Herren 
enken, som tør betro alt sit til ham, det 
samme. Fortællingen bevæger sig helt 
nede på jorden. Det er overlevelse, det 
handler om, om det uundværlige, om 
eksistens på et minimum. 
	 Situationen er meget lig den samme 
som den, Jesus taler om i Matt 6:25-34 og 
Paulus i Fil 4:10-13. Det er den simple, 
forenklede, rustikke spiritualitet, som 

prægede vore oldeforældres generation, 
før overflodstiderne, velfærdssamfundet 
og  forbrugersamfundet var opfundet. 
Det er stadigvæk den spiritualitet, vi 
finder mest af i de bibelske tekster. Det 
er også Jesu og Paulus’ spiritualitet.
	 Vi er omgivet af en tidsånd, der hård-
nakket benægter Guds indgriben i livet, 
og som ikke længere kan undres og ikke 
evner at tilbede. Bibelen fortæller sine 
historier for, at vi skal lære at fæste lid 
til Gud, undres og lære at bøje knæ. Det 
er også livsnerven i en spirituel tilgang 
til livet, i hvert fald for kristne.  
	 At være frelst og tryg for en fare 
betyder ikke, at en anden ulykke ikke 
kan ramme en. For medens man i det 
bestemte hus i Sarepta venter på, at 
tørken skal få ende, bliver enkens søn 
syg og dør. 
	 På en eller anden måde går vi men-
nesker altid rundt med en latent sky-
ldsbevidsthed - en kollektiv erindring 
om Paradiset, vi kom fra, men som vi 
på  grund af vores synd og fald blev for-
drevet af. Og da drengen dør, vækkes 
denne skyldsbevidsthed til live hos 
enken. Det må være min synd og skyld, 
Gud ser og hjemsøger, tænker hun. 
	 Gudsmanden vækker ved sin blotte 
tilstedeværelse denne skyldsbevidsthed 
til live. Men den rolle vil Elias ikke 
påtage sig. Det er ikke en sag, som er 
Herren uvedkommende, og Elias øn-
sker Ham bragt ind i den. Så han beder 
kvinden overlade sin søn til ham, bærer 
ham op på sit værelse, lægger ham på 
sin seng og begynder at bede til Gud. 
	 “Din mening”, siger han ligefrem 
og uden omsvøb til Herren, “kan da 
ikke være at bringe ulykke over denne 
kvinde, som har behandlet mig så gen-
erøst?” Elias fornemmer, at det ikke kan 
være meningen. Den må være en anden.   
Gud kan ikke have holdt dem i live, bare 
for at lade en af dem dø. Sygdom og 
død har deres gang i en falden verden, 
og vi er underlagt dem. Men sygdom 
og død har ingen magt over Jahve, og 
de binder ikke ham. I tro kaster han sig 
over drengen, råber til Herren og beder 
ham give drengen livet tilbage (1 Kong 
17:19-21). 
	 Og teksten siger så dejligt: “Herren 
hørte Elias’ bøn, og livet vendte tilbage 
i drengen, så han blev levende”. Han, 
som har kaldt tørke og hungersnød 
frem, som har givet ravnene besked 
om Elias og også har åbnet hjemmet i 

Sarepta for ham, kalder også liv frem af 
døden. “Herrens ord” er klart i centrum 
i fortællingerne om Elias, og fortællin-
gen om enkens søn og hans opvækkelse 
fra de døde slutter også med moderens 
bekendelse: “Nu ved jeg, at du er en 
gudsmand, og at Herrens ord er sand-
hed i din mund” (17:24).

Elias på Karmel
Årene går, og der er næppe noget grønt 
område i hele landet, tørken har sat 
tydelige spor overalt i landskabet. Selv 
kongen kan ikke finde græs til at holde 
liv i sine heste og muldyr, og han og 
hans hofchef er ude at lede efter bare en 
smule græs. 
	 Vi tør ikke gætte på, hvordan den 
jævne israelitiske bonde har det. “Lang 
tid efter”- og tre år er virkelig en lang 
tid, når det er tørke og hungersnød, 
vi taler om - kom Herrens ord igen til 
Elias og befaler ham igen at gå til Akab 
og forkynde ham, at “nu vil jeg igen 
lade det regne på jorden”. 
	 Umiddelbart vil man forvente, at 
det vil være et velkomment budskab 
for Akab. Men alligevel aner vi fare 
for Elias. Jezabels trussel skal tages al-
vorligt, og det er ingen hemmelighed, 
at kongen har ledt i alle riger og lande 
efter Elias. Enkens hus i Sarepta havde 
ikke alene været et brødets hus for Elias, 
men også et skjulested, hvor Herren 
havde gemt ham godt for hans fjenders 
efterstræbelser.
	 Hofchefen Obadja var en mand, som 
frygtede Herren. Elias var altså ikke den 
eneste trofaste, men det vender vi tilbage 
til. Aktivt, men naturligvis i det skjulte, 
havde Obadja gemt 100 af Herrens 
profeter og sørget for dem, en handling, 
som bestemt ikke har været ufarlig. Og 
nu vil Elias, at Obadja skal gå til Akab 
og opnå audiens for Elias. Med rette er 
Obadja rædselsslagen. Elias er kendt i 
sin samtid som en mand, som Herrens 
Ånd flytter rundt med, og som snart 
er et sted og snart et andet, ingen véd 
hvor. Obadjas indvending er et sigende 
vidnesbyrd om, hvor lidt vi kender til 
Elias’ liv. Alt, hvad der ikke vedrører 
historien om Jahves opgør med Ba’al og 
med kongeparret, er udeladt.  
	 Akab er ikke venligt stemt over for 
Elias; for ham er han en, som forstyrrer 
freden i Israel og styrter Israel i ulykke. 
Alligevel tør Akab ikke andet end adlyde 
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Elias. Og “hele Israel tillige med de fire 
hundrede og halvtreds Ba’al-profeter og 
de firehundrede Ashera-profeter” må 
give møde hos Elias på Karmel.

Lad den sande Gud træde frem
Udfordringen fra Elias til folket er: 
Hvem er Gud? Lad det blive tilkende-
givet i dag, og følg så den sande Gud, 
men lad være med at tro, at I kan følge 
dem begge. Det er, hvad vi mennesker 
dengang som nu så gerne vil tro, ind-
rette os med Ba’al når dagene er som 
flest, indrette os med Jahve, når krisen 
kradser. 
	 Moderne spiritualitet plukker gerne 
lidt hist og lidt hér. Sandheden må jo 
kunne findes flere steder. Desuden vil 
vi også gerne være med til at designe 
vores spiritualitet, så den passer til os 
og fremhæver hvem vi er. Men alt det 
vil Jahve ikke vide noget af, og har han 
aldrig villet vide af. I så henseende er 
han ubøjelig. I må vælge i dag, hvem 
der skal være jeres Gud. Det åbne opgør 
kan begynde. 
	 Ba’alsprofeterne får som de mange 
lov til at begynde seancen, og de slider 
og slæber fra morgen til middag med 
at få ild til at falde ned over deres of-
fer, men hverken deres råben, dansen, 
deres profetiske henrykkelse eller deres 
snitten sig med sværd og lanser lige til 
aftenen faldt på, hjalp det mindste. 
	 Tilmed må de finde sig i Elias’ satire 
og ironi, en sarkasme ikke ulig Esajas’ 
(44:9 ff.) eller Jeremias’ (10:3-5). An-
derledes fattet går det til ved det mod-
satte alter, alteret Elias har ladet bygge 
for Herren. Elias kan endog tillade sig 
at være så overlegen, at han lader offeret 
og brændet overhælde med så meget 
vand, at “vandet flød rundt om al-
teret; også renden blev fuld af vand” (1 
Kong 18:35). Modsat Ba’alprofeternes 
mange ritualistiske manipulationer og 
ekstatiske rasen er Elias rolig og rationel, 
og hans bøn er lige til sagen: “Herre, 
Abrahams, Isaks og Israels Gud! Lad 
det i dag blive kendt, at du er Gud i 
Israel, og at jeg er din tjener, og at det 
er på dit ord, jeg har foretaget alt dette. 
Svar mig, Herre, svar mig, så dette folk 
kan erkende, at det er dig, Herre, der er 
Gud, og at du har vendt deres hjerte” 
(vers 36 og 37).
	 Kontrasten er slående, og skildring-
en her er et sandt lærestykke i den 
afgrundsdybe forskel, der er og altid vil 

være mellem en religion, der tilbeder 
det skabte og en religion, som tilbeder 
Herren, “Himlens og jordens, det syn-
liges og usynliges Skaber”. 
	 Tænker vi nærmere over det og sæt-
ter det i relation til  vores tid og dens 
spirituelle søgen, giver det os meget 
stof til eftertanke. Vi kan vel  ikke helt 
komme bort fra, at i og med, at vi ikke 
er skabt bare som biologiske væsener, 
men også som åndsvæsener, så er der en 
naturlig dragning mod det spirituelle 
hos os -mod “de dybere længsler”, som 
Grundtvig synger om. 
	 Ikke alle kan det siges om, for nogle 
har gjort sig til materialister, og for dem 
er det kun materien og biologien, som 
tæller. Men kun få kan lade sig nøje 
med det som eneste tilværelsesforklar-
ing. Det spirituelle i en eller anden 
form og skikkelse udøver derfor en 
vis tiltrækningskraft og fascination på 
særdeles mange af os.
	 Problemet er heller ikke så meget den 
spirituelle dragning i sig selv, som det 
og den vi søger. Også Israel og kirken 
har givet rum for menneskets spirituelle 
behov. Et står dog fast, at Gud behøver 
ikke vor spiritualitet. Han tjenes ikke 
af menneskers hænder, som om han 
behøver noget fra os (Salme 50:7-15; 
ApG 17:24-25). 
	 I gudsfrygtens univers har spiritu-
aliteten en underordnet rolle. Her er 
det tillid til Gud, lydighed mod hans 
bud, vandren med ham, afhængighed af 
ham, trofasthed, kærlighed og godhed 
mod næsten, det at kende Gud, som 
betyder noget (Hos 6:6; Mika 6:6-8). 

Alligevel tillader Gud -og stundom 
forordner - troens folk at bygge altre, 
opsætte mindesvarder, bygge hellig-
dom, bringe ofre, komme sammen til 
fester og højtider, spise, drikke, feste, 
danse for Guds ansigt, dele glæden 
over livet, over mennesker, over Guds 
gaver, over Ham selv. Men - og det skal 
vi virkelig lægge mærke til og notere os 
- disse ting må aldrig blive afgørende i 
sig selv, ikke blive magi eller vore forsøg 
på at manipulere med Gud eller gøre 
os fortjent til hans velsignelse og bevå-
genhed, og de kan aldrig træde i stedet 
for tro, lydighed, kærlighed, trofasthed, 
vandren med Gud. De kan aldrig blive 
et surrogat for gudsfrygt.
	 Ba’alsdyrkelsen havde orgierne  - ja 
vær opmærksom på, at spiritualitet, 
hvis den er blottet for gudsfrygt og etik, 
kan lede til synd - ekstasen, vildskaben, 
masochismen, tilbedelsen af naturen og 
materien, og dens spiritualitet oplevedes 
på mange måder som mere opløftende 
end Jahvedyrkelsen med Torah (Loven) 
og krav på ubetinget lydighed mod 
Jahve. Derfor var der så mange i Israel, 
som ikke kunne se noget forkert i at 
dyrke Ba’al og som let lod sig forlede af 
Jezabels åbenlyse propaganda for Ba’al. 
	 Men nu var det dommens dag. Og 
det blev afsløret, hvem der var Gud, 
Jahve eller Ba’al. Det var afgørelsens 
dag. Hvad ville Israel svare, og hvordan 
havde Elias det i det sejrsombruste 
øjeblik og nogle dage senere?
	 Det når vi ikke at besvare i denne 
artikel, men vi vender tilbage til det i 
den næste.

I gudsfrygtens uni-
vers har spiritualitet 
en underordnet rolle. 
Her er det lydighed 

mod Gud, der betyder 
noget
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Husk sabbatsdagen og hold den hellig. I 
seks dage må du arbejde og gøre alt, hvad 
du skal; men den syvende dag er sabbat 
for Herren din Gud. Da må du ikke gøre 
noget som helst arbejde, hverken du selv 
eller din søn eller datter, din træl eller 
trælkvinde eller dine husdyr, og heller 
ikke den fremmede i dine byer. For på 
seks dage skabte Herren himlen og jorden 
og havet med alt, hvad de rummer, men 
på den syvende dag hvilede han. Derfor 
har Herren velsignet sabbatsdagen og 
helliget den.

2. Mos. 20:9-11

kke sjældent kan man høre pressede 
kristne udbryde med et fortvivlet 
suk: “Jeg har ikke tid til alt det, jeg 

skal nå”. Arbejdsliv, familieliv og kirkeliv 
synes ikke at gå op i en højere enhed, 
men tværtimod føles hver enkelt del 
at være en sur pligt. På arbejdet løber 
man hurtigere, fritidslivet fyldes med 
stressende aktiviteter, og i kirken er der 

også opgaver, der føles tyngende. Selv 
pensionisten har et forjaget udtryk i øj-
nene, mens han forpustet udtaler, at han 
aldrig har haft så travlt før.
	 De samme mennesker indrømmer 
også, at stilhed, bøn, andagt og bibel-
læsning er svær at presse ind mellem tv-
avisen, tjek af arbejds-emailen, kørsel af 
barn til fodbold. Ja, nogle gange mener 
vi at have så travlt, at vi ikke engang har 
tid til at gå i kirke. 
	 Døgnet har kun 24 timer sukker vi, 
nærmest som en stille protest mod Gud, 
der godt kunne have været lidt mere 
large - hvad med et 36-timers døgn, så 
ville alt flaske sig. 
	 Vi er blevet opslugt af det, som en har 
kaldt hurtighedssamfundets tyranni, der 
producerer udbrændte mennesker på 
samlebånd. Dette rammer også børnene, 

der i stigende grad får stress af en hektisk 
hverdag, hvor både forældre og børn 
halser efter et stramt program med arbej-
de, skole, lektier og fritidsaktiviteter. En 
psykiater har kaldt det et “jeg-nåede-det-
lige-samfund”.

Ophøre med at arbejde
Sabbatten kalder os til en nyorientering 
mod Gud, der er Herre over tiden - den 
kalder os til at indstille vores indre ur til 
den hastighed, Guds ur tikker i. “Din er 
dagen, din er natten, du har givet solen 
og månen deres plads”, lyder salmistens 
pris i takt med Guds rytme (Sal. 74:16).
	 Sabbatten begrundes i Guds skabelse 
af himmel og jord, mennesker og dyr. 
Gud arbejdede seks dage og hvilede på 
den syvende. Her er vi tilbage ved tid-
ernes morgen, og vi bliver mindet om, 
at Gud har indbygget en tidsrytme i 
skaberværket. Seks plus en.
	 Sabbatten udfordrer os til at standse 

Fjerde Bud
Husk hviledagen og hold den hellig

Af Carsten Thomsen
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op og kende og forstå, at Herren er Gud. 
Til at sige, “denne dag har Herren skabt, 
lad os juble og glæde os på den”. 
	 Det fjerde bud er en opfordring til 
at droppe arbejdsnarkomanien og ak-
tivitetspresset. Sabbatten er et bolværk 
mod udbrændthed, nedslidning og en 
tilstand, hvor vi tappes for al fysisk og 
åndelig energi. Det er en udfordring til 
at slippe vore egne projekter, koble af 
og lade Gud være nok for denne dag, 
komme i harmoni med Skaberen igen. 
	 Tiden er ikke blot en ressource, som 
vi skal presse mest mulig ud af. Vi må 
modstå fristelsen til at fylde kalenderen 
så meget op, at der ikke er nogle blanke 
sider.
	 Det er en vidunderlig velsignelse fra 
Gud, at han rent faktisk har givet os den 
frihed at “ophøre”, som sabbat egentlig 
betyder. At ophøre ikke blot med det dag-
lige arbejde, men mere grundlæggende 
med behovet for at være produktiv og 
effektiv, ophøre med at forbruge, ophøre 
med bekymringer og stress og i stedet 
lade Gud være Gud over denne dag. 
	 Jøden Abraham Heschel talte om sab-
batstid som at “bygge katedraler i tiden”, 
at stoppe op og erfare Guds hellighed i 
nuet, midt i tiden: 
	 “Det er et stykke af tiden, hvor målet 
ikke er at have, men at være, ikke at eje, 
men at give, ikke at kontrollere, men 
at dele, ikke at underlægge sig, men at 
være i forbindelse med….Seks dage lever 
vi under tingenes tyranni; på sabbatten 
forsøger vi at komme i harmoni med 
helligheden i tiden. Det er en dag på 
hvilken vi er kaldet til at dele det, der er 
evigt i tiden, at vende os fra skabelsens 
resultater til skabelsens mysterium”.
	 Vi kan i en sådan sabbatsstund 
minde os selv om, at Herren sørger for 
os, erkende med pris og tak, at Gud er 
Skaberen, Forsørgeren, Forsoneren, at 
han våger over os, også når vi har trukket 
stikket ud.
	 Profeten Esajas skriver om sabbat-
ten, at det er en dag, hvor der ikke skal 
drives handel og laves aftaler. Hvor man 
ikke skal gøre, som man plejer. Igen er 
det denne trang til at udvinde noget af 
dagen til sig selv, tjene lidt ekstra penge, 
lave en masse aftaler og aktiviteter. 
	 Nej, det er en dag, hvor de skal glæde 
sig “over lykken hos Herren. Jeg vil føre 
dig frem over landets høje og lade dig 
nyde godt af din fader Jakobs ejendom” 
(Es. 58:13-14). Lad Herren være fokus, 

lad hans gerning og frelse og udfrielse 
være fokus på denne dag. Det kan faktisk 
være svært for nogle at ophøre. Fristelsen 
er stor til at fylde hviledagen med nye 
gøremål, der gør dagen forjaget.

Jesus og sabbatten 
Sabbatten begrundes også i 5. Mosebog 
5:15 med Guds frelse: “Husk, at du selv 
var træl i Egypten, og at Herren din Gud 
førte dig ud derfra med stærk hånd og 
løftet arm. Derfor har Herren din Gud 
befalet dig at fejre sabbatsdagen”.
	 Så sabbatten finder sin begrundelse 
både i skaberværket og i frelsesværket, 
og disse to aspekter samler sig smukt i 
evangeliet om Jesus Kristus. Med ham 
introduceres en ny menneskehed, en 
ny åndelig skabning, der er forenet med 
Jesus. Som Paulus siger i 2. Kor. 5:17-
18: “Er nogen i Kristus, er han en ny 
skabning. Det gamle er forbi, se, noget 
nyt er blevet til! Men alt dette skyldes 
Gud, som forligte os med sig selv ved 
Kristus.”
	 Den jødiske sabbat omtales i Kol. 
2:16-17 som en skygge af det, der skulle 
komme, nemlig Jesus Kristus. Sabbatten 
er - ligesom ofringerne - en del af den 
gamle pagt, et tegn på pagten mellem Gud 
og jøderne (2. Mos. 31:12-17), og den 
blev afskaffet med Jesu komme, og gælder 
derfor ikke mere for kristne. Sabbatten 
pegede som et tegn frem mod Jesus, og 
det er i troen på Kristus, at vi erfarer den 
hvile, som sabbatten peger på.

	 Sabbatten i Det Nye Testamente ses 
ultimativt i lyset af Jesu frelse som en 
hvile, der peger frem mod Himmelen, 
men som vi allerede nu får lov at opleve 
ved at være en del af den nye skabning i 
Jesus Kristus - en hvile ved at kunne leve 
i syndernes forladelse hver eneste dag. 
Der er et “allerede”, hvor vi smager før-
stegrøden af frelsen og et “ikke endnu”, 
hvor vi lever i forventningen om Her-
rens komme og frelsen i al dens fylde og 
virkelighed.
	 Jesu liv var til tider stressende og 
fyldt med aktiviteter, men han skruede 
også ned og brugte tid på andagt med 
sin Fader i Himlen. På hviledagen ses 
han både i templet for at tilbede, på 
en stille sabbatsvandring på landet og i 
fuld aktivitet for at hjælpe mennesker i 
nød ved at helbrede dem og frelse dem. 
Han kalder sig Herre over sabbatten og 
indbyder folk, der er trætte og tyngede af 
byrder til at finde deres hvile i ham. Og 
for jøderne betød denne hvile én ting: 
Sabbat.	
	 Jesus minder farisæerne - og os - om, 
at der er noget, som er vigtigere end 
hellige dage - og det er en hellig person; 
at han står iblandt dem og legemliggør 
sabbatten - og sabbatten bliver i Jesu 
ordstrid med farisæerne primært et op-
gør om hans autoritet, og hvordan men-
nesker forholder sig til ham som skaber 
og frelser. Sabbatten var nemlig på Jesu 
tid blevet en hindring, snarere end en 
åbenbaring af, hvem Gud er. 

Skaberværket hviler
Men det er også mere end blot en per-
sonlig frelse og en personlig åndelig 
hvile. Hele skaberværket er inkluderet i 
Jesu mission. Hele skabningen sukker, 
håber, længes og venter på den dag, hvor 
den skal blive befriet fra “trældommen 
under forgængeligheden”.  	
	 Jesus byder over mennesker, havet lyder 
hans røst, sygdom og død mister sit greb, 
mosten flyder ved et enkelt ord fra Jesus 
og der er en overflod af mad til tusinder 
i en enkelt kurv. Universets Herre står 
iblandt os og er i gang med at genskabe 
og genetablere den harmoni, der engang 
var i skaberværket, den harmoni som vil 
finde sin endelige opfyldelse, når han 
kommer igen.
	 Det er endelig ved at blive sabbat igen, 
vi ser dette glimt af sabbatshvile i Jesu 
gerning, glimt af den første sabbat Gud 

Sabbatten ses ultimativt 
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som en hvile, der peger 
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nød, da han hvilede og pustede ud og 
nød sit skaberværk i fulde drag. 
	 Det er nemlig ikke kun mennesker, 
der skal hvile - også husdyret, og landet 
skulle hvert syvende år ligge “brak og 
urørt” 2. Mos. 23:10-11.  	
	 En af årsagerne til, at jøderne blev 
ført i fangenskab i Babylon var netop, at 
landet ikke fik nogen sabbatshvile - og 
det sørgede Herren for ved at fjerne dem 
fra landet. Det er jo en advarsel, som 
også rettes mod verden i dag, hvor end 
mennesker, dyr og jorden udpines.
	 Det fjerde bud brydes der, hvor børn 
udnyttes i miner med lange arbejdsd-
age og nul hviledage, når der pilles med 
naturens orden i stamcelleforskning, når 
køer genmanipuleres og vanskabes for at 
presse mere mælk ud af dem, når regn-
skovene fældes, kemikalier hældes i søen 
og naturen ødelægges. 
	 Det er intet under, at Herren en 
dag vil kræve folkeslagene til regnskab, 
rense jorden så der kan gøres plads for 
en ny himmel og en ny jord, hvor Guds 
herredømme over hele skabningen gene-
tableres, hvor Guds rige vil blive oprettet, 
hvor harmonien i skaberværket vil blive 
genskabt, hvor Herrens store sabbat kan 
blive fejret efter Guds vilje.
	 Dette perspektiv må sabbatten også ses 
i. Vi har ofte en meget individualistisk 
fokus på evangeliet. Det handler ikke 
kun om, at enkeltpersoner bliver frelst 
og finder hvilen i Jesus. Bibelens fokus 
er langt bredere - ultimativt rettet mod 
Guds genoprettelse af hele skaberværket, 
hans herredømme over hele universet. At 
Guds harmoni med mennesker og na-
turen bryder igennem, det er en forsmag 
på himlens glæder. 

Den første dag i ugen
Sabbatten var for jøderne ikke kun en 
hviledag, men også en festdag, en dag, 
hvor de mødtes i templet og tilbad Gud. 
En dag, som de skulle kalde “frydefuld” 
- ikke blot fordi de så kunne slippe 
ploven, men fordi de sammen kunne 
bruge dagen til at prise Gud for alle hans 
velgerninger. 
	 Det var en modtagen fra Guds nådige 
hånd, hans frelse, tilgivelse, fred og 
glæde. En tilsidesættelse af alt, så der 
blev tid til at modtage fra Guds Ord og 
tilbede sabbattens Herre.
	 Det er tankevækkende, at de første 
kristne fandt det naturligt at mødes på 

Herrens opstandelsesdag for at bryde 
brødet og mindes det, Herren havde 
gjort - for at mindes, at der var sket 
noget radikalt nyt, der brød med den 
gamle pagt og den gamle orden. For vi 
ser her, at de mødtes en dag ud af syv 
- på den første dag i ugen - og fortsatte 
dermed den “sabbatsrytme”, som Gud 
allerede fra begyndelsen introducerede i 
forbindelse med skabelsen. 
	 Men der gøres ikke et stort nummer 
ud af dette i Det Nye Testamente. Intet 
sted opfordres vi direkte til at holde 
hviledag, hverken om lørdagen eller 
søndagen, tværtimod er der steder i Pau-
lus’ breve, der minder os om, at vi må 
give hinanden stor frihed, når det gælder 
overholdelsen af helligdage (Rom. 14 og 
Kol. 2).
	 I Det nye Testamente er der et kald til 
både tilbedelse og til hvile, men der er 
ikke en forestilling om, at den første dag i 
ugen i sig selv er mere hellig end de andre 
dage, i Kristus er alle dage hellige. Men 
denne første dag i ugen skilte sig alligevel 
ud fra den øvrige tid som en regelmæs-
sig ugentlig anledning til at mødes med 
Guds folk og nyde fællesskabet med den 
opstandne Herre - en dag særligt mættet 
af budskabet om Jesu frelsesgerning.
	 Der advares om ikke at “svigte vor 
egen forsamling”, men i stedet gøre  en 
dyd ud af at samles med de hellige og 
være under Guds ords forkyndelse som 
en regelmæssig del af ens kristne liv.    
	 Det har altid været afgørende for 
mennesker at have højtider og hellige 
dage, og det gør ikke hverdagen ringere, 
tværtimod. For den almindelige tid får 
også mere kvalitet ved det - ellers ville vi 
bare have den samme trummerum dag 

ud og dag ind. Mennesket har brug for 
en sabbatsrytme i deres liv. For højtider 
og helligdage og hverdage.
	 Med tiden er søndagen også blevet 
den naturlige hviledag for kristne i og 
med, at den senere hen blev indskrevet 
som den officielle ugentlige helligdag i 
de kristne lande. Og det er for mange 
en god tradition. Men søndagens fokus 
er ikke primært den fysiske hvile, som i 
den jødiske sabbat, men eftertrykket lig-
ger på tilbedelsen af Gud - jo, hvile fra 
arbejdet og andre aktiviteter, fordi der så 
bliver tid til at hvile ved Guds Ord, tid til 
gudstjenesten og det kristne fællesskab.
	 Søndagen er en glædesdag, en festdag 
til minde om frelsen i Kristus, en dag, 
hvor Herren er iblandt os og kommer 
med sin tilgivelse, fred, fornyelse og 
genoprettelse. Hvor vi ved gudstjenesten 
sendes ud for at tjene Gud hver eneste 
dag.
	 På grund af Kristi opstandelsesdag, så 
lever vi samtidig både i denne verden og 
for den kommende verden. På grund af 
den dag kan vi leve en dag om ugen, en 
time om dagen, ja alle ugens dage i en 
sabbats-ånd. Derfor kan sabbatten i den 
nye pagts perspektiv ikke indkaples til 
det at “helligholde en dag”.
	 På det personlige plan er det vigtigt, at 
vi alle har et sabbats-hjerte som Maria. 
Vi kan nemt identificere os med den for-
travlede Martha og føler, at hun bliver 
lidt dårligt behandlet. Hun er jo den 
aktive, den tjenende, den selvopofrende, 
den pligtopfyldende, mens Maria bare 
hænger ved Jesu fødder og ikke bidrager 
med noget produktivt. 
	 Men nej, sådan kan vi ikke læse hi-
storien. Da Jesus var der, holdt Maria 
“sabbat” sammen med sin Mester. Hun 
modtog fra Jesus, hun lyttede, tilbad 
og hvilede ved hans fødder. Havde han 
befalet hende at arbejde, havde hun gjort 
det. Men Martha havde for travlt til 
sådan en lille sabbats-stund for hendes 
pligter var det altoverskyggende - og 
Jesus måtte irettesætte hende for at lægge 
for stor vægt på hendes ihærdige aktivi-
teter - også selvom hun ville sige, at hun 
gjorde det for Herren.
	 Læst i denne kontekst får Jesu ord en 
dyb betydning: 
	 “Martha, Martha! Du gør dig bekym-
ringer og er urolig for mange ting. Men ét 
er fornødent. Maria har valgt den gode del, 
og den skal ikke tages fra hende.”
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i sluttede i sidste nummer med 
nogle kommentarer over Eu-
stace’s og Jills samtale og reflek-

tioner over døden. Jill har sagt, at hun 
hellere ville dø i kamp for Narnia end 
blive gammel og dum derhjemme. 
	 Hertil svarer Eustace: “Eller blive 
smadret i et tog!”. Igen er de tilbage ved 
togulykken, som de måske, måske ikke 
har oplevet i England, og hvis de har da 
kun i sekunder, idet de, inden de nåede 
at registrere det,  befandt sig i Narnia. 
Men hvis de nu virkelig døde i England, 
hvad så? Ville man have fundet dem 
døde, eller var de blot borte uden at 
efterlade sig spor? 
	 Det er overordentlig vigtige spørgsmål, 
de her er optaget af, spørgsmål, som ved-
rører os alle. Hvad er døden for den, som 
kender Aslan og kender Narnia? Og som 
kristne spørger vi: Hvad er døden for 
den, som kender Jesus Kristus, som har 
hørt om landet hinsides alle verdener, 
har hørt Jesus sige, at i hans Faders hus 
er der mange boliger, og at han er gået 
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Det store bedrag
Louis Nielsens kommentar til kapitel 9
“Det store møde på Staldbakken” i C. S. 
Lewis’ Narnia-bog “Det Sidste Slag”.

bort for at berede os plads, og at når han 
har beredt os plads, kommer han igen og 
henter os til sig, for at hvor han er, der 
skal vi også altid være (Joh 14:1 ff.)?
	 Vi har ofte iagttaget, hvordan Lewis’ 
skildringer i Narniakrøniken flugter 
den virkelighed, som rulles op for os i 
Det Nye Testamente.  Lewis var per-
sonligt meget optaget af spørgsmålet 
omkring døden. De senere af hans år 
levede han meget i skyggen af døden, 
først ved sit ægteskab og samliv med 
Joy Davidmann, som havde cancer, og 
hvem døden var rykket meget nær i det 
meste af den korte tid, de fik sammen, 
og senere på grund af sin egen alvorlige 
sygdom. Men også som filosof, essayist, 
apologet, foredragsholder, storyteller og 
kristen beskæftigede han sig meget med 
spørgsmålet. Vi siger ikke for meget, når 
vi hævder, at Lewis, når det gjaldt døden, 
tog Bibelen og den kirkelige overlevering 
helt bogstaveligt, og barnligt og blindt 
troede på, at for den kristne var der et 
evigt liv i vente, og ikke bare evigt liv 
forstået abstrakt og i almindelighed, 
men som konkret, personlig og ufattelig 
rig og glædesmættet eksistens. Det tema 
vil vi se kraftigt udviklet i denne bogs 

seneste kapitler.
	 Teologiske temaer som mellemtilstand 
- den troende mellem døden og opstand-
elsen - og det evige livs endelige form og 
beskaffenhed bliver også - men i Narnia-
verdens eget forestillingsunivers og sprog 
- temaer i forhåndenværende bog. 
	 Spørgsmål om et liv efter døden og 
om den evige verden véd vi i sagens na-
tur ikke noget om. Vort liv rækker ikke 
længere end til døden. Alligevel er det et 
spørgsmål, som altid har optaget men-
neskeheden. Det er næsten som om, vi 
er skabt sådan, at vi ikke kan affinde os 
med alle tings endelighed, herunder også 
vor egen endelighed. 
	 Har Prædikeren ret, når han siger, 
“også evigheden har han (Gud) lagt i 
deres hjerter” (3:11; 1931 oversættelsen 
og tidligere)?  Vi kan drømme, vi kan 
spekulere, og digte myter - og det har vi 
gjort, og det gør vi i vid udstrækning - 
men vide noget om et liv efter døden og 
om den evige, transcendente verden kan 
vi ikke, medmindre det bliver åbenbaret 
os af Gud. 
	 Sådan en åbenbaring har vi fået med 
Jesus Kristus. 
	 Formålet med hans komme var bl.a. 
også at åbne Himmelen op, at berede os 
plads hos Gud og skænke os evigt liv. Og 
om det talte han tydeligt og klart: “Den, 
der holder fast ved mit ord, skal aldrig i 
evighed se døden” (Joh 8:52) eller “Den, 
der tror på mig, skal leve om han end 
dør, og enhver, som lever og tror på mig, 
skal aldrig i evighed dø” (Joh 11:25-26). 
Til røveren, som dør sammen med Ham 
på korset, sagde Han: “Sandelig siger jeg 
dig: I dag skal du være med mig i Para-
dis” (Luk 23:43). 
	 Budskabet om Jesu opstandelse bærer 
med sig, at der følger en opstandelse af 
alle, som hører Kristus til, for Kristus 
opstod som “førstegrøden af dem, som 
sover hen” (1 Kor 15:20, og når Herren 
kommer igen vil alle, som er hans, blive 
gjort levende, som Han selv er levende 
(1 Kor 15:22).
	 Paulus insisterer på, at den kom-
mende opstandelse ligesom Herrens 
egen opstandelse vil blive en legemlig 
opstandelse (1 Kor 15:35 ff.); alle vil vi 
blive forvandlede, og “dette forgængelige 
skal iklædes uforgængelighed, og dette 
dødelige skal iklædes udødelighed” (1 
Kor 15:54).
	 Det véd vi, for det er tydeligt og klart 
fortalt os. Men for mange, ja faktisk for 
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det store flertal af kristne er døden kom-
met, før Herren er kommet igen, og for 
dem og for os, hvis vi også bliver blandt 
dem, har det store og til tider ængstelige 
spørgsmål været og er det: Hvad sker der 
os mellem vores egen individuelle død 
og opstandelsen og forvandlingen ved 
Herrens genkomst? Hvor er vi? Venter 
vi i graven? men  alligevel er vi i en til-
stand af bevidsthed om at være i Guds 
nærvær, af at “være borte fra legemet, 
men hjemme hos Herren” (2 Kor 5:8). 
	 Svaret på det spørgsmål er ikke så 
tydeligt som svaret på det første, men ud 
fra Paulus’ undervisning i 2 Kor 5:1-10 
og Fil 1:21 ff. kan vi have en stærk for-
nemmelse af, at for de hensovede kristne 
er der en tilstand af oplevet nærhed hos 
Herren i tiden mellem den enkeltes død 
og Herrens Jesu genkomst.
	 Det er det, Eustace’s og Jills ordveks-
ling her på vej til Staldbakken dybest set 
handler om. Har vi læst bogen til ende, 
ved vi, at der skete en jernbaneulykke, 
og at både Eustace og Jill og forøvrigt 
også de øvrige Narniabørn er døde, men 
endnu har de kun en fornemmelse af, at 
ulykken skete, men ingen oplevelse af 
hvordan og med hvilket udfald. Og det 
må siges at være en “dejlig” måde at dø 
på. 
	 Mange af de spekulationer, vi gør os 
om døden, og den uro den altid skaber 
hos os, vil vi blive sparet for, hvis vi lærte 
at tage livet af Jesu hånd. Så vil vi også 
kunne tage døden af hans hånd. Så er 
han med i liv og i død helt hen til og 
helt igennem afslutningen lige hen til 
og gennem indgangen til Paradiset, til 
“Aslans eget land”, “landet hinsides ha-
vet”. Selvfølgelig er det ikke lovet os, at 
vores død bliver hurtig og pludselig som 
Jills og Eustace’s, måske trækkes den ud 
over uger, måneder og år og bliver måske 
smertefuld og angstbetonet, men det 
ændrer intet ved, at “hele vejen går han 
med mig”, og at vejen “går til Paradis”.  

Hvor i historien er vi?
“Mens Jill og Eustace snakkede om 
dette, drøftede de andre deres planer og 
blev mindre og mindre nedtrykte”og hen 
mod afslutningen af samme afsnit: “Og 
Tirian hørte alt dette og tænkte: 
	 “Men hvad med Tash?” (han var jo 
allerede i Narnia) og følte i sit hjerte, at 
intet af alt det (det som dværgen Poggin 
havde talt om) ville ske. Men han sagde 

det ikke højt”.
	 Det føles altid godt, når man nærmer 
sig at kunne tage en afgørelse. Det at tale 
med hinanden og drøfte planer åbner 
muligheden for at kunne komme videre, 
og det er altid en god fornemmelse.  Men 
denne situation adskiller sig på mange 
måder radikalt fra nogen situation, Nar-
nia før havde været i. 
	 Kriser havde der været mange af, og 
ved Aslans hjælp og mellemkomst var 
man kommet gennem dem, og Narnia 
bestod fortsat. Men også Narnia vil få 
en ende, som alle verdener vil det. “Den 
tanke, at al lykke og glæde var forbi, blev 
skubbet ud af deres hoveder”.
	 Poggin, dværgen som var forblevet 
loyal, så meget lyst på det hverv, der lå 
foran dem. I nat ville de vinde, og sejren 
betød, at deres mere langsigtede strategi 
måtte lægges om fra en direkte konfron-
tation med calormenerne her og nu til 
en langtrukken guerillakrig. Og også det 
havde der været fortilfælde af i Narnias 
tidligere historie.
	 Hvad kan vi i kirken og i vores 
kristelige univers bruge dette til? Lewis 
fortæller sin historie, og det er nok. Men 
i og med, at han fortæller historien, 
tvinger han os hele tiden tilbage til den 
virkelige verden, den verden vi lever i. Og 
hvordan gør vi de lektier og erfaringer, 
vi lærer i Narnia, nyttige i vores verden?  
Hvordan vil vi reagere, og hvordan vil vi 
tænke, når det for alvor er de sidste tider, 
når tidsaldrenes afslutning er kommet, 
og Herrens komme står foran at skulle 
ske?
	 Problemet og udfordringen for kirken 
er, at hvornår kan vi aldrig vide. Tiden 
som sådan er “de sidste tider” og mange 

af varslerne på de sidste tider er allerede 
til stede i historien og i tiden. Så på en 
måde må vi rose Poggin og de andre i 
selskabet, som hanker op i sig selv, taler 
sammen, lægger planer og bliver mindre 
og mindre nedtrykte. Sådan er vi vel altid 
forpligtede til at handle. Men samtidig 
behøver vi også personer af Tirians og 
Ædelstens slags, som lytter ind til Guds 
ord og fornemmer tidens tegn og tyder 
tidens tegn og tyder dem rigtigt. For 
sandheden er jo, at vi har fået tegn. 
	 Både Jesus og apostlene har givet os 
tegn. Disse tegn, kan man indvende, har 
jo passet på så mange tidsaldre, sandt 
nok, men en dag indtræffer de så tydeligt, 
at vi med årvågenheden i behold, med 
guddommelig visdom i hjertet og med 
Helligåndens hjælp vil kunne se, at nu 
sker det, og sker meget snart. Og når 
først det sker, er tiden for strategier og 
planlægning slut, så er der kun en ting at 
gøre, og det er at “følge Lammet hvor det 
går” (Åb 14:4-5). Dermed er vi tilbage til 
Jills: “Jeg vil hellere dø i kamp for Narnia 
end blive gammel og dum derhjemme”.

Det store bedrag: 
Vejen til Staldbakken føltes uendelig 
lang. Alle mulige og umulige ting skete, 
som Lewis klogelig holder sig fra at 
skildre- “det er af den slags ting, man 
ikke kan beskrive ordentligt, med min-
dre man skriver side op og side ned om 
det”. 
	 “Ventetiden var langt det værste”. 
Søvn blev der ikke meget af. Og så dog: 
“Tirian, der hvilede hovedet på Ædel-
stens flanke, sov så trygt, som lå han i 
sin kongelige seng på Cair Paravel, indtil 
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han vågnede ved lyden af en gonggong og 
satte sig op og så, at der var blevet tændt 
bål omme på den anden side af stalden, 
og vidste, at timen var kommet”. Som en 
anden kong David oplevede han “i fred 
at kunne lægge sig og sove, for kun du, 
Herre, lader mig bo i tryghed” (Sl 4:9).
	 Enhjørningen, Ædelsten og kong 
Tirian er overbevist om, at enden er 
kommet, og at det for dem kun er et 
spørgsmål om timer, før det er slut for 
dem. Derfor tager de også rørende afsked 
med hinanden, gør op - ikke, at de kan 
komme i tanke om noget udestående, 
men man ved aldrig? - ser med taknem-
melighed og glæde tilbage på livet, de 
har levet og delt med hinanden. 
	 Ædelsten kan ikke tænke på noget 
andet liv end det, han havde levet, om 
så Aslan gav ham mulighed for at vælge 
om. Og han kan heller ikke tænke sig 
nogen anden død end den, de sammen 
er på vej til at møde. Fred, vidunderlig 
fred er det eneste ord, som dækker denne 
afskedsstund. Fred og alt godt.
	 Så smukt, så stille, så fredfyldt den 
foregående scene er tegnet, lige så styg, 
lige så omstyrtende, lige så rædselsvæk-
kende er den, som nu kommer. Nogle 
ord fra Jesu lidelseshistorie kan sættes 
som overskrift over afsnittet: “Dette er 
jeres time, og mørket har magten” (Luk 
22:53). Forførelse, underfundighed og 
bedrag fylder luften og gennemtrænger 
den, så man næsten ikke kan ånde. Dette 
er Rødmisses værk, og det er Tash’es værk. 
Finte, aben har “bare” været “stråmand”, 
skabningen med det opblæste ego, som 
har ladet sin dovenskab, sin glubende 
appetit, sin gennemførte selviskhed og 
sin udnyttelse af andre i den grad tage 
magten over sig, at intet efterhånden var 
helligt for ham. 
	 Sådanne væsener er altid nyttige for 
kyniske, gennemført onde, men kloge og 
snu skabninger som Rødmis. Men som 
begivenhederne nu har udviklet sig for 
Finte, er det ikke længere så morsomt, 
som det engang var. “Rishda Tarkan 
trak aben helt hen til bålet. .... “Og nu, 
abekat,” sagde Rishda Tarkan lavmælt. 
“Sig de ord, som klogere hoveder har lagt 
dig i munden. Og hold hovedet hævet.” 
Idet han sagde dette, gav han bagfra aben 
et lille skub eller spark med sin tåspids.”
	 Aslan er nu blevet til Tashlan, et 
hybrid af navnene Tash og Aslan med 
Tash naturligvis som første stavelse. Men 
Finte, som indtil nu har været vant til at 

tale om Aslan, glemmer det med Tashlan 
og bliver øjeblikkelig i en hviskende tone 
sat på plads af Rishda: “Tashlan, dit fjols. 
“Jeg mener naturligvis Tashlan,” sagde 
aben. “Tashlan er meget vred over det.”
	 Tash og Aslan er så meget modsæt-
ninger, som tænkes kan. Det ondskabs-
fulde og forførende i situationen er, at 
Narnias indbyggere skal tvinges eller 
overtales til at tro, at Tash er identisk 
med Aslan. Det onde kan ikke skabe, for 
det ligger i dets natur at  ødelægge, æde 
og optage det skabte liv i sig uden at give 
noget som helst igen. 
	 Eftersom kongedømmet og magten 
over alle mennesker er lagt i Jesu Kristi 
hænder, han, som opofrede sit liv for sin 
skabning, og som elsker sin skabning (Joh 
17: 1-5) har løgnens fader og morderen 
fra begyndelsen ingen anden chance 
end ved forførelse og bedrag at få men-
neskeheden til at tro, at hans talsmand 
på jorden (Antikrist) er Kristus. Men 
Antikrist er så langt fra den sande Jesus 
Kristus som tænkes kan, og Bibelen har 
ikke andet navn til ham end Antikrist. 
“Anti” betyder både en som er imod, 
og en som erstatter.  Og det er også den 
sande historie om Tashlan, han er både 
en, som er imod, og en som erstatter den 
sande Aslan.
	 Det er det bedrag, Rødmis, Rishda 
Tarkan og Finte fører sig frem med. Pusle 
er blevet borte, myten om, at Aslan er 
her, og at Finte har talt og taler på hans 
vegne kan ikke længere vises frem. Men 
de tre er rede med en ny løgnehistorie, 
som dementerer den første med en ny og 

endnu værre løgnehistorie: 
	 “I det øjeblik, hvor Tashlan den Fryg-
telige er iblandt os - dér i stalden lige bag 
mig - har et ondsindet dyr fundet på at 
gøre noget, som man ikke skulle tro, at 
nogen ville vove at gøre, selv om Han 
skulle befinde sig tusinde mile herfra. 
Det har klædt sig ud i et løveskind og går 
rundt i skoven og giver sig ud for at være 
Aslan.” 
	 “Jill spekulerede et øjeblik på, om aben  
var blevet vanvittig. Ville han fortælle 
hele sandheden?” Jesus sagde tydeligt, at 
mange ville blive forført, og det uddybes 
senere i Det Nye Testamente, hvor det 
siges, at kun den, som har Guds Ånd, 
vil kunne vide og kende, hvad der er 
sandheden, og hvad der er løgn. Så stærk 
er den forførelsens ånd og det uretfær-
dighedens bedrag, som i de sidste dage 
vil komme over menneskeheden. Selv 
Jill kommer i tvivl, men kun et øjeblik. 
	 “Jill kiggede på kongen; hans mund 
stod åben, og hans ansigt var fortrukket i 
rædsel. Og så forstod hun, hvor djævelsk 
snedig fjendernes plan var. Ved at holde 
sig halvt til sandheden havde de styrket 
deres egen løgn. Hvad kunne det nu læn-
gere nytte at fortælle dyrene, at et æsel var 
blevet klædt ud som løve for at bedrage 
dem? Aben ville blot sige: “Det er præcis, 
hvad jeg har sagt”. Hvad kunne det nytte 
at vise dem Pusle i løveskindet nu? De 
ville blot flå ham i stumper og stykker. 
“De har hugget brodden af vores plan,” 
hviskede Eustace. “De har slået benene 
væk under os,” sagde Tirian. “Forbandet 
snedigt!” sagde Poggin. “Jeg tør vædde 
på, at det er Rødmis, der har fundet på 
denne nye løgn.”
	 Når den tid kommer, og de ting, som 
Skriften vidner om - og som netop nu 
sker i Narnia - begynder at ske, kan 
kirken ikke udrette stort, uden at komme 
Jesu ord i hu, blive i ham og blive ved 
hans ord, og være rede til at lide og dø 
for ham. Det må vore venner i fortællin-
gen være indstillet på, og det må vi være. 
Men historien kan ikke og vil ikke slutte 
her. Det gør den ikke i Narnia, og det 
gør den heller ikke for os i Kristi kirke. 
	
“For med os står den rette mand 
omgjordet med Guds vælde.
Det er den Herre Krist, 
og sejr får han vist,
Hærskarers Herre prud, 
der er ej anden Gud,
han marken skal beholde”.
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Bag denne store og elskede salme, som 
Grundtvig skrev i 1837, gemmer sig 
“nogle vers fra den belgiske abbed Ar-
nulfs “Bøn på vers ved hvert lem af den 
lidende og korsfæstede Kristus”.  
	 Den middelalderlige mystiker på knæ 
foran krucifikset løfter blikket mod hver 
enkelt del af det martrede legeme, beg-
ynder ved fødderne og standser tilsidst 
ved hovedet, og Grundtvig har benyttet 
strofer fra forskellige afdelinger af den 
gamle latinske bøn. Han har i begyn-
delsen og slutningen nogenlunde fulgt 
dens tankegang, men digtet på egen 
hånd i vers 5-7. 
	 Alligevel har man påstået, at salmens 
ånd lå ham fjernt, og at den næppe gav 
udtryk for det som han inderst inde 
mente om langfredag. Men selv om 
der ikke var megen lighed mellem den 
verdensflyende munk i Brabant, der med 
sin fantasi fordybede sig i korsfæstelsen, 
og menighedssangeren Grundtvig, der 
gerne sang til den opstandne og levende 
Herres pris, fornemmer man dog i “Hil 
dig, frelser” en ægte og personlig tone 
der har bidraget til at gøre salmen til en 
af de mest elskede” (Salmehåndbogen 
ved Helge Dahn, 1984).

Strofe 1: 
“... Verden dig med torne kroner, du det 
ser, jeg har i sinde rosenkrans om kors 
at vinde”. Grundtvig” siger Helge Dahn 
i en kommentar til vers 1 i salmen “var 
i 1810 ført ind i en voldsom åndelig 
krise ved at læse en tysk forfatter, der 
“havde plantet en af sine giftblomster 
under hvad han kaldte det visne kors”. 
Selv ville han fra da af give Frelseren sine 
bedste rosenblomster, sin kærlighed og 
lovsang”.
	 Er man kristen, vil Kristi selvopo-
frende og stedfortrædende død på korset 
altid skabe resonans i sjælen. For det var 
med sit blod på korset, at Jesus købte os 

Af Louis Nielsen
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menneskers hån og spot, for mørket, 
for helvede, for forladtheden, for Guds 
vrede. Men korset proklamerer også 
Guds sejr og triumf. 
	 Derfor er korset herlighedens sted. 
	 Og derfor er korset temaet i de bedste 
lovprisningssalmer lige fra hymnen i Fil 
2:5-10 over de himmelske hærskarers 
lovsang i Åb 5 til kirkens største og bed-
ste salmer. Og det er stadigvæk tilfældet 
også i nyere salmedigtning, hvadenten vi 
tænker på Kendrick, Bjerkrheim og med 
dem flere andre

Strofe 2: 
Den salme, vi her har foran os, mediterer 
dybt over den kærlighed, der drev Jesus 
til korset. Den begynder i Himlen, i 
evigheden hos Gud.  Hvad kan have 
bedrøvet Herlighedens Herre dér? Intet. 
Men her hos os på jorden, skabt af den 
evige Fader, fremkaldes sorgen, kærlighe-
dens sorg over en falden skabning, over 
dig og mig i vor fortabthed.
	 Så meget elskede han os i støvet, at han 
for vores skyld gav slip på al sin herlighed 
og alle privilegier forbundet hermed, 
opgav alt og steg herned. Fil 2:5-10 og 
2 Kor 8:9  fornemmes som bibelsk inspi-
rationskilde, måske også Esajas 53. “For 
os dig at meddele hel”, siger Grundtvig, 
“for at give os fuldkommen del i dig” 
forklarer Eva Meile og Birgit Meister det 
i “Salmeordbogen”. 
	 Måske kommer det i sidste ende ud 
på det samme, men “meddele hel” asso-
cierer jeg med “at være brudt”, hvad vi jo 
er som syndere; “hel” forbinder jeg også 
med at hele, læge. 
	 Jesus kommer og heler bruddet og 
heler os, meget lig hvad der står i Es 53:5, 
at “ved hans sår blev vi helbredt” eller det, 
Santon synger om i salmen “Kristus på 
korset du bar’ på dig”: “Der ved dit kors 
blev det store brud helet og alt gjort vel”. 

En hyldest til Jesu 
Danske Salmer: Hil dig, frelser og forsoner

fri, forløste os fra vor synd, fortabthed og 
trældom, bragte os til Gud, gav os plads 
med sig selv i herligheden, gjorde os til 
sine og til Guds børn. 
	 Det var med sit blod på korset, at Jesus 
stiftede en ny og evig pagt mellem os og 
Gud, at vi modtog syndernes forladelse, 
og grundlaget for et nyt liv blev givet os. 
Det var med blodet på korset, at verden 
blev forligt med Gud, at freden kom, og 
at vi som mennesker indbyrdes blev for-
ligt, så menighedens fællesskab kan blive 
en realitet. 
	 Korset er livsnerven i evangeliet, him-
melstigen, den ny og levende vej til Gud 
og til hans rige. Korset proklamerer som 
intet andet Guds kærlighed til en fortabt 
verden, korset siger mig og alle, som tror 
og kender Jesus, at “Jesus elsker mig”, og 
elskede mig så “han gav sig selv hen for 
mig”. 
	 Det proklamerer også højlydt Jesu 
kærlighed til Faderen og hans vilje til at 
herliggøre Gud, også hvor det kostede 
ham alt, kostede ære og liv og åbnede 
sluserne for verdens og djævelens had, 
for den mest bestialske mishandling, for 
nøgenheden, for pinslerne på korset, for 



Strofe 3:  
“Kærligheden, hjertegløden, stærkere var 
her end døden”; “kærligheden er stærk 
som døden” står der i Højsangen 8:6 og 
længere henne i teksten “Vældige vande 
kan ikke slukke kærligheden”, men i 
Kristi kærlighed på korset møder vi en 
kærlighed, der er stærkere end døden, 
som døden ikke kunne gøre det af med, 
og som derfor vandt over døden, både 
den bogstavelige og den evige død. 
	 Gerhard synger i sin julesalme “Hjerte 
løft din glædes vinger” om den kærlighed 
“stærkere end døden”, som steg herned 
julenat. “Heller giver du end tager”; 
Paulus citerer Jesus for at have sagt “Det 
er saligere at give end at få” ApG 20:35. 
Se også 2 Kor 5:15: “Han døde for alle, 
for at de, der lever, ikke længere skal leve 
for sig selv, men for ham, der døde og 
opstod for dem”. “Ene derfor dig be-
hager korsets død i vores sted”. 
	 Grundtvig går ind for det, som i 
teologien kaldes “den objektive forso-
ningslære”. Det kommer igen i strofe 8 i 
linjen “Du betalte syndens sold”.  Kristus 
antager sig overfor Gud vor sag, men som 
de følgende strofer til overflod godtgør 
udgår forsoningen fra Guds kærlighed. 
“Hvad teorierne” skriver  Dahn “adskiller 
forenes uden besvær af en apostel (2 Kor 
5:14-21) og en digter”.

Strofe 4: 
Hvad denne strofe angår, er Dahns 
kommentar så præcis, god og klar, at 
jeg vælger at videregive den fremfor min 
egen: “Man lærer ikke sin synd at kende 
gennem moralprædikener eller streng 
forkyndelse af loven, men ved at blive 
stillet overfor Kristi kors, åbenbaringen 
af den fuldkomne kærlighed. 
	 Grundtvig oplevede synden hos sig 
selv som den kolde ufølsomhed: i hans 
fjeldhårde hjerte fandtes der intet som 
var værd at kaldes gengæld for Frelserens 
kærlighed.
	 “Vore tre store salmedigtere arbejder 
jo med hver sit særlige syndsbegreb. 
For Kingo er synd først og fremmest 
verdslighed, for Brorson stolthed, hov-
mod, for Grundtvig kulde, ukærlighed” 
(Ejner Thomsen). Den fromme pietist 
vil måske gerne finde noget at give ham, 
men Grundtvigs bekendelse er klar og 
luthersk: i mig er der slet intet, men alt 
mit håb ligger deri, at du har elsket mig 
til døden og med din kærlighed daler 
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Hil dig, frelser og forsoner!
Verden dig med torne kroner,
du det ser, jeg har i sinde
rosenkrans om kors at vinde,
giv dertil mig mod og held!

Hvad har dig hos Gud bedrøvet,
og hvad elsked du hos støvet,
at du ville alt opgive
for at holde os i live,
os dig at meddele hel?

Kærligheden, hjertegløden,
stærkere var her end døden,
heller giver du end tager,
ene derfor dig behager
korsets død i vores sted!

Ak! nu føler jeg til fulde
hjertets hårdhed, hjertets kulde!
Hvad udsprang af disse fjelde,
navnet værdt, til at gengælde,
frelsermand, din kærlighed?

Dog jeg tror: af dine vunder
væld udsprang til stort vidunder,
mægtigt til hver sten at vælte,
til isbjerge selv at smelte,
til at tvætte hjertet rent!

Derfor beder jeg med tårer:
Led den ind i mine årer,
floden, som kan klipper vælte,
floden, som kan isbjerg smelte, 
som kan blodskyld tvætte af!

Du, som har dig selv mig givet,
lad i dig mig elske livet,
så for dig kun hjertet banker,
så kun du i mine tanker
er den dybe sammenhæng!

Skønt jeg må som blomsten visne,
skønt min hånd og barm må isne,
du, jeg tror, kan det så mage,
at jeg døden ej skal smage,
du betalte syndens sold!

Ja, jeg tror på korsets gåde,
gør det frelser, af din nåde.
Stå mig bi, når fjenden frister!
ræk mig hånd, når øjet brister!
 sig: Vi går til Paradis!”

Grundtvig, 1837



ned til mit hjerte:

Dog, nu skimter morgenrøden
jeg igennem skyer grå:
du mig elsket har til døden
og endnu elsker så,
daler med din kærlighed
til mit hjerte ydmyg ned,
så din kærlighed derinde
jeg som min kan forefinde.
(Salmebogen 586,4 Jesus! at du blev min 
broder).

Strofe 5-6:  
“Jesu, Guds søns, blod renser fra al synd” 
(1 Joh 1:7). “Når nu  blodet af bukke 
og tyre og asken af en ung ko ved at 
stænkes på mennesker, som er blevet 
urene, helliger dem og gør dem rene i 
det ydre, så må Kristus, der i kraft af en 
evig ånd frembar sig selv som et lydefrit 
offer til Gud, med sit blod langt bedre 
kunne rense vor samvittighed fra døde 
gerninger (synonym for synd), så vi kan 
tjene den levende Gud”(Heb 9:13-14). 
	 Mangfoldige andre bibelvers vidner 
om det samme, om Kristi offers ef-
fektivitet og magt og evne til at rense, 
forvandle, skabe nyt: “Mægtigt til hver 
sten at vælte, til isbjerge selv at smelte, til 
at tvætte hjertet rent.” Paulus har erfaret 
det, Luther har erfaret det, Wesley, Watt, 
Fanny Crosby, Grundtvig, ja alle, som 
tror på Jesus Kristus som deres Frelser og 
Forsoner har i ham oplevet tilgivelse og 
forsoning, oplevet at Guds riges morgen-
røde er på vej, at noget helt nyt er blevet 
til og er ved at blive til (2 Kor 5:17).
	 Loven, gode forsætter, jernhård disci-
plin eller noget andet, vi kan gøre, kan 
ikke vælte stene og smelte isbjerge; det 
kan kun underet fra Gud, korset, den 
rensende flod, der vælder ud af den kær-
lighed, vi møder her.

Strofe 7: 
Strofe 5 og 6 var mellem de strofer, som 
Grundtvig digtede på egen hånd uden 
reference til  Arnulfs digt. Det  samme 
gælder for strofe 7. I Kristent Fællesskab 
i Odense synger vi ofte vers 7 og 9 som 
bekendelse og taksigelse ved nadveren.  
Verset er i jeg-form, det er den enkelte af 
os, som beder denne bøn. 
	 Det er forøvrigt interessant at lægge 
mærke til, at hele salmen er i jeg-form 
med undtagelse af strofe 2 og 3, som er 

i vi-form. Digtet er et meget personligt 
digt, hvis mening er, at vi individuelt 
skal reflektere over Jesu forsoningsdød 
og den kærlighed, han viser os, og at vi 
personligt skal åbne vore hjerter for hans 
kærlighed. Men samtidig understreger 
vi-formen i strofe 2 og 3, at salmen 
skal opfattes som en gudstjenestesalme 
beregnet på, at hele menigheden skal 
synge med. 
	 “Du, som har dig selv mig givet”; 
jvf Gal 2:20 “Jeg lever ikke mere selv, 
men Kristus lever i mig, og mit liv her 
på jorden lever jeg i troen på Guds Søn, 
der elskede mig og gav sig selv hen for 
mig”. I 1 Joh 4:9 læser vi: “Derved er 
Guds kærlighed blevet åbenbaret iblandt 
os: at Gud har sendt sin enbårne søn til 
verden, for at vi skal leve ved ham”. 
	 Kristne, siger Paulus, er “i Kristus”, og 
Johannes taler om at leve ved Kristus. “Så 
kun du i mine tanker er den dybe sam-
menhæng”. Udtrykket kan Grundtvig 
have lånt andetsteds med meningen “his-
toriens midtpunkt”, men for “den modne 
salmedigter gælder det hele hans syn på 
livet og på sig selv: udenfor Kristus er der 
forvirring, kun i ham er der sammenhæng 
nedenunder modsigelserne.” (Dahn).

Strofe 8: 
Alle bærer vi på dødens kim; menneskets 
bestemmelse er én gang at dø. Ingen af 
os kan undgå døden, den venter os alle. 
Det véd vi. Grundtvig vidste det også, og 
som os alle var han skræmt og bange for 
døden, jvf.hans storladne salme “At sige 
verden ret farvel” (nr.609). 
	 Her lægger han ikke fingrene imellem 
i sin skildring af døden og dens gru, 
men heller ikke, at der er hjælp og trøst 
at hente hos Herren Jesus, dødens over-
mand og besejrer. 
	 Døden er ikke blot livets ophør som 
blomstens visnen er det, men der venter 
os et møde og et opgør med Gud, en 
dom, afregningen for “syndens sold”, som 
Paulus siger i Rom 6:23: “Syndens sold 
er død, men Guds nådegave er evigt liv i 
Kristus Jesus, vor Herre”. “Syndens sold” 
kaldtes endnu i 1907 oversættelsen det, 
som i 1948 og 1992 oversættelsen blev til 
“syndens løn”.  Men det sold, den løn, som 
synden betaler, har “du betalt”, du Jesus, 
og derfor kommer jeg ikke til at “smage” 
døden, den evige død, fortabelsens død 
(se Matt 16:28; Joh 8:52; Heb 2:9).

Strofe 9: 
“Ja jeg tror, men “gør det ikke af egen 
evne og kraft” (Luther); det skyldes din 
nåde, at jeg kan og tør tro på korsets 
mysterium” (Dahn). Og sådan som du 
på korset sagde til røveren: “Sandelig 
siger jeg dig: I dag skal du være med mig 
i Paradis”, sig det også til mig. Hjælp 
mig i striden, især den sidste.

Intens nadversalme
“Hil dig Frelser og Forsoner” er en stærk 
salme, måske den mest intense langfre-
dags-og nadversalme, vi har, men en 
salme som også kan synges og bliver 
sunget ved mange andre lejligheder. En 
salme, som også egner sig fortrinligt til 
personlig andagt, og hvis ord, vi nemt 
kan lade indgå i vore bønner. 
	 “Hil dig Frelser og Forsoner” er varm 
og ægte forkyndelse af korsets livgivende 
evangelium. Som det evangelium ikke 
slides op, slides denne salme heller ikke 
op. Alle kirkens bedste salmer har det 
som sit tema, gamle som salmer af nyere 
dato. Salmer som “Klippe du som brast 
for mig”; “Når jeg med undren korset 
ser”, “Ved korsets fod hos Jesus”, “Jesus 
hold mig nær dit kors” “Kristus på korset 
du bar på dig”, “Kom og se” og “Tak at 
du tog mine byrder” hører alle hjemme 
blandt kirkens mest elskede, mest ind-
sungne, mest kendte salmer, og de rører 
altid ved det dybeste i vor tro. Må de 
blive ved med det!
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